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58. PESTEN, 1843.
Megjelenik e politikai, tudományos és művészeti 
l ap minden heten kétszer: Szerdán és Szomba­
ton. Hivatalos tudósításokon kiviil, Hirlűje közei! 
minden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajezárért pengéi pénzben

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bórmentcsen küldeni közléseiket. VILÁG

SZOMBAT1, július 22.
Előfizethetni helyben — Emich Gusztáv ur 
kon; \kereskedésében (Fii és kigvó ulczák szög­
letén) félévre postán 6, különben 5 ezüst forinttal • 
az országban minden — azon kiviil csak a cs! 

kir. fő-postahivatalnál Becsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
czim alatt kéretik beküldctni.

TitrOiloiu.
Mezei müipar. II. - Kővárosi hírek éseseinények. Kinevezések, 

eyngalm . halálozások. Segélvezes llnrcavi város jégkárvallollai ré­
szére. — Országgyűlési tudósilások kiegészítéséül: 
(■elírási javaslatok és izcnelek. Pozsonyi hírek. Vidéki vegyes köz­
lések ' j Z a 1 áh III (Korleskedések az adó melleit és ellen.) (íö_ 
m ör biil (küvclválasztási gyűlés kir. biztos elnöklete alatt; katonai 
beavatkozás.) Zágrábi közgyűlés. Köbéiből (közgyűlés és bo­
trányos jelenetek.) Varasából (közgyűlés, magyar nyelv elleni 
lorzongások.) Nyilatkozat Zalából (llorlelendy Károlyiul). Miskolczi 
tűzvész.

Span y o 1 o rs zág. (Az. ország katonaságához Saragossa irá­
nit intéz. Fölkelésre vonatkozók. — Legújabb: Narvaez Madrid el­
len indul.) Nagy b r i la n nia. (OConnell fia Edinburgban repealrc 
izgat. Vallási forrongások. Peel II bukását hirdetik. A spanyol moz­
galomiránya.)

Egyesül éli 's intézeti közlések: Magy. (1. egyesület 
a dinnye kedvelőkhez. Oskolai figyelmeztetés. - Még eg; szó 
a Magyar orvosok és természetvizsgálók f. é. ang. 8kán Temes- 

, váróit tartandó IV'il. nagygyűlésének ügyében.
Magyar dolgok külföldön.
Hírlapi kalászok.
Tárezn. Nemzeti dal. (történeti beszél;, folyt)

Hivatalos és magán hirdetések. — Gabonaár. - Pénzkelel. 
Dimavizállás. _________________

Pest, Julius 22. 1843.
Mezei miíiimi'. 

ii.
Felfogva előbbi számunkban megszakaszlolt fo­

nalát az egyesületi „Vizjoyi alapelvek“nek , itt ad­
juk azok hátralevő részét:

„24. ti- Miután a bíróság a szakférfiakat a hely színére 
kivezette, ’s ott velük a dolog mivoltát az illető képvise­
lők, ’s érdekellek jelenlétében közlütte: a szakféríiak kö­
rülményesen megvizsgálván a felek között fenforgó köve­
teléseket, okokkal támogatott véleményüket Írásban, és 
pedig vagy közösen, vagy kiilünkülön, legfelebb 30 nap 
malva kijelölésük után beadják, ’s különösen kijelentsék: 
vájjon a vállalkozók által adandó kárpótlás megfelcl-é, ’s 
mennyiben a szenvedöleg érdekleltek igazságos követelé­
sinek? azon esetben pedig, ha a bemutatott tervet elfo­
gadhatónak nem tartanák, vagy a vállalkozók által ajánlott 
kárpótlást nem eléglenék. adjanak arról is véleményt, váj­
jon a szándéklott vállalat, más módon, mint a tervben 
foglaltatik, nem lélesíthetö-é, vagy tárt csak aránytalanul 
nagyobb költséggel? vájjon továbbá a vállalatból remény- 
lendö haszon megfelel-e a reá fordítandó költségnek, vagy 
a miatta tán megszüntetendő egyéb haszonvételeknek? — 
25. ti- Mind a vállalkozók, mind a szenvedöleg érdeklet- 
tek képviselőinek , mind az érdekben különvált feleknek 
joguk van : «) A végvizsgáló szakférfiaknak a megelőző 
szakaszban kijelölt eljárásaiknál jelenlenni, 's a tárgya­
lásról tökéletes tudomást szerezni. b) A másik fél által 
megválasztott szakférfiú képessége ellen okokkal támoga­
tott kifogást tenni. <•') A szakférfiaknak mindazon észre­
vételeket s közléseket lenni, mellyek az általok képvi­
selt ügyet érdekelhetik. <!) Szabadságukban áll a vizsgáló 
szakférfiak véleménye ’s az eljárás törvényszerűsége fe­
lett a bitóság elibe észrevételeket tenni, mellyeknek azon­
ban a szakférfiak vélemény-adása napjától kezdve legalább 
14 nap alatt be kell nyujlatniok, különben többé tekintetbe 
nem vétethetnek. — 26. §. Ha a képviselők megválaszta­
tásuk után 14 nap lefolyása alatta részükről vizsgálat vé­
gett választandó szakférfiút ki nem jelölnék, a bíróság azt

belátása szét int ncvezendi ki- De ha a kijelölt férfiú vagy 
a megválasztást einem fogadná, vagy arra alkalmatlannak 
találtatnék . vagy a reá bizolt dologban a törvényes idő 
alatt cinem járhatna: az illető fél 30nap» alatt más alkal­
matos szakférfiút kénytelen kijelölni. — 27. §. Ha a szen­
vedöleg érdeklett fél olly szakférfiút jelölne ki, ki az el­
járás helyétől 15 mértföldnél tovább laknék; áz ez által 
okozandó küllséglöbbség megtérítésére a vállalkozók ré­
széről igénye nincs.—28. $>■ Vizsgáló szakférfiaknak nem 
alkalmatosak: n) azok, kik a törvénvek előtt tanúi érvé­
nyességgel 's hitelességgel nem bírnak, és //) azok, kik 
a tárgyalás alatt álló vállalatban cselekvöleg, vagy szen­
vedöleg , vagy rokoni viszonyok által érdekelve vannak- 
— 29. ti. Miután a szakférfiak által a bíróságnak benyúj­
tott vélemény, mind a képviselőkkel, mind a tán nem kép­
viseli, ’s szenvedöleg érdekelt egyes felekkel közölteteti , 
a 25dik tiusában d) alatt határozott idő pedig lefolyt! 
a bíróság összes tekintetbe vevén a vállalkozók terhét, a 
végvizsgáló szakférfiak véleményét, ’s a képviselők vagy 
egyes lelek netalántáni észrevételeit, kimondja Ítéletét,°a 
vállalkozók tervét végképen helybenhagyja , vagy vissza­
veti , ’s az előbbi esetben a szenvedöleg érdeklett felel il­
lető kárpótlás mennyiségét a szakférfiak véleménye nyo­
mán kimondja. Ha azonban a vizsgáló szakféríiak vé­
leménye a kárpótlási somma meghatározásában egymástól 
eltérne : akkor a kárpótlási somma a különböző számki­
fejezések középarányában állapíttató meg. Ezen eljárásról 
a bíróság az illető törvényhatóság legközelebbi gviilésén je­
lentést tesz , egyszersmind pedig a feleknek az Ítéletet 
okokkal támogatva kiadja. — 30. ti. Ha a tervezet hely­
benhagyása s vállalat cllogadása esetében a szenvedöleg 
érdeklettek, vagy a terv bírói végvisszavetése esetében a 
vállalkozók a bírói ítélettel meg nem elégednének: e vé­
gett eljebbvitel utján a megyei vagy városi törvényszék­
hez folyamodhatnak; de a folyamodásnak 30 nap alatt 
azon naptól kezdve, mellyen a bírói ítélet kijelentetett, 
be kell nyujtatnia, ’s a rétöntözési bíróságnak bemutat- 
talnia, különben későbben semmiféle ellenmendásnak he­
lye nincs. Az alispán kötelessége azon esetre, ha i 4 nap 
lefolyása alatt köz- vagy kisgyülés nem tartatnék, a fo­
lyamodást elnökilcg is tárgyalás alá venni, 's egv más, 
egészen részrehajlatlan, szakértő férfiút kinevezni ', ki az 
előbbi vizsgáló szakbiztossághoz,’s a felek által is tetszés 
szerint újólag kinevezendő egyes szakférfihoz csatlakoz­
ván, a tárgyat a hely színén még egyszer megvizsgálja, \s 
jelentést tesz arról, vájjon a végvizsgálatra kiküldött szak- 
férfiak véleménye helyes volt-e vagy nem ? — Első eset­
ben a bitói ítélet megmarad , a másodikban ellenben a 
terv hiányinak részletesen ki kell mutaltatniok. 'S ekkor a 
vállalkozóktól függ uj terv mellett indítani meg a vállala­
tot. — Azon esetre, ha a létöntözési rendes bíróság Íté­
lete helybenhagyalik, a feljebbvitel ’s az ujabbi szakfér- 
liak kiküldetésének költségeit a folyamodók tartoznak vi­
selni.— 31. ti- Azonnal a bírói ítélet kijelentése vagy an­
nak felebbvileli helybenhagyása után a vállalkozók, lelő­
vén a szenvedöleg érdeklelt felek képviselőjének kezéhez 
a kárpótlási sommát, a bíróság által mindazon javak, 
haszonvételek és tárgyak birtokába tétetnek . mellyek 
a rétönlözési terv kivitelére szükségesek. — Ha azon­
ban a szenvedöleg érdeklőitek akár mindnyája, akár va­
lamelyike a kárpótlási sommát kcveslené, cziránli pana­
szával az illető hatóság törvényszékéhez birtokon kívül 
folyamodható orvoslás végett- — Ez ellenmondás azon­
ban semmikép sem gátolhatja a vállalkozókat a biróilag 
helybenhagyott terv kiviteléhez fogni. Egyedül kötelessé­
gük ez esetben , ha a szenvedöleg érdeklőitek a kárpót­
lási summát elfogadni vonakodnának, a pénzöszszeget bi-

A VILÁG TÁRCZÁJA.

\cntzHi dal.
Történeti 6c.su/if.

Hl.
Boldogságom képzetével utaztam Litvániába. Olly kö­

zel a teljesülés üdvperezéhez; mégis olly messze, idegen 
helyen idegen emberek között némi leveretést éreztem itt­
létem első napjaiban. Olinkát. mint szivem, gon­
dolatom egyetlenét titokban imádtam, ’s nem voltéra, 
nem perez- mellyben ő ’s vele, boldog jövendőm képe, 
mind édes álom ne lebegett volna elöltem. E végett min­
den társaságot szorosan nélkülözék, mert ha a boldog­

ság virága minkcblünkben nyílik, akkor szivünk föl­
dén minden más növény idegen. Kizárólag hivatalos fog­
lalkozásomnak éltem, mert a szórakozás legbizlosb or­
vosa a léleknek.

Tiszttársaim között, kik nagyobbrészt oroszok va- 
. fiinak, leginkább birta vonzalmam az ifjú Orlow, ki ezen 

ezrednél kapitányrangot viselt. Ez ifjú mintegy 22 éves, 
gazdag ’s előkelő családból származva kiliinö szivjósággal 
és műveltséggel birt, mit telietös orosz családok gyerme­
kei franczmaniávalpárosítva neveltetésül nyernek. Kellemes 
és idomos külseje, magas termetével, egy pár élénk szem­
mel a nyilt homlok alatt öt nökegyenczczé avatták, ’s nem 
mull el hét, sokszor nap, mellyen újabb jeleket ne

tűzött volna tisztrojtjálioz. K modort azonban bizonyos 
neme az állliatatlanságnak jellemző, — ’s ö ki gyakorta 
magasztalólag szólott egy vagy másik nö erényéről, szép­
ségéről , harmad napra vonásukat idéze fel, dicséretével 
ellenkezőket, lin ezeket önhittség és künyelmiiségnek tu- 
lajdonitám, de baráti őszinteségét, mclly naponta tisz­
tábbra fejlett kísérleteim alatt, nem bírtam kétségbe'vonni. 
Szives közlékcnysége még csiklandós belviszonyok felett 
is, viszont! bizalmat igényié s nem mulasztóm el keblem 

I legszentebb titkait feltárni elölte, mellyben (Hinkávali vi 
szonvom legfőbb szerepet játszott. Órákon át. miket szál­
lásomon töltött, az arczkép nézésébe mélyedl, mit elvá­
lásomkor nvnjta szerelme zálogául Olinka,

Tizenöt hó lelt cl kevés változatossággal, mellvnek 
. ollykori unalmait Olinka hű levelei oszlaták cl. — ’s Or­

low mind mélyebbre szövő a viszonyt, melly a megszokás 
hatalmánál fogva is rétim nézve nélkülözhetlenné vált.

Egy délutáni napon sietve lépett szobámbaOrlow : arcz- 
kilejczése érdekes újságot gyanittatott 's egy nekem szóló 

' levelet nyujta ál. E levél atyámtól volt rövid de megdöb­
bentő tartalommal.

I _ ,Varsóban a lázadás kitört. hazafi és polgár vagy.— 
határozz.1

I Egyéb misem volt írva. Érzőm e néhány szó élet- 
fontosságát, 's nehéz bellusa közt járók fel 's alá a 

I szobában.
Szabad-e tudnom leveled tartalmát, mi téged annyira 

1 nyugtalanít — kérdő barátom

rói kezekhez letenni, melly után a vállalkozók a bíróság 
altul leglelebb 3 nap alalt a kisajátítandó tárgyak valósá­
gos birtokába helyeztetnek, a nélkül, hogy ezen eljárás 
az illető törvényszéknek a szenvedöleg érdeklőit felek sé- 
relmt panaszara hozandó ítéletét legkevésbbé is módosít- 

. 32-S- Azon törvényszéknek, mcllyhez a szen­
vedöleg érdeklőitek kárpótlási panaszukat íelebbvitlék 
hatalmában áll ugyan , ha szükségesnek látja , a kárpót­
lási somma alapos!) kinyomozására uj becsiit rendelni ’s 
e czélra a panaszlók költségén más szakértőket is alkal­
mazni ; de, a kiknek véleményéhez magát nem kénytelen 
Röini, s a megbecsülés es (aksálas alapja ekkor is az il­
lető tárgyak valódi, nem pedig képzelt ára lehet, ’s ez 
eselben is az uj becsüsök véleménye csak úgy vétethetik 
egy részben a hatóság által tekintetbe, ha az előbb nyil­
váníttatott, mintsem a vállalkozók a birtokukba vett tár­
gyak változtatásához fogtak, — 33. §. Mig a vállalkozók 
áltál a biroilug megítélt kárpótlási somma egészen lenem 
tetetett, addig a bíróság a kisajátítandó tárgyak és haszon­
vételek módosítását vagy használhatásál meg nem enged­
heti. Ha pedig a kárpótlási somma kifizetése ellen eoy har­
madik személy törvényes követeléssel lépne fel az illető 
pénz bírói kezekbe tétetik. — I gyanez történik,’ ha a ki­
sajátítandó birtok vagy haszonvétel Imit kezeket illetne— 
Ha olly föld forogna kérdésben, mellyen kilenczed és 
dezma fekszik: akkor megbecsültelvén a vállalat által el­
foglalandó föld és dézma értéke, a becsérték 9ed vacry 
az úrbéri viszonyhoz képest lOed része a dézma- va»y 
Oed-lulajdonosl illeti. — 34, §. Ha a bírói Ítélet követ­
keztében a vállalkozók által foganatba vett munkálatokat 
akárki is az ellenfelek közül akadályoztatni merészelné 
az erőszakoskodó az 184-Ofk Xdik fürv-czikk 6. §a értel­
mében a kárnak és költségeknek az illető szolgabiró által 
rövid utón megveendő kétszeres megtérítésén fülül ]()() 
Ittál, vagy egv hónapig terjedhető fogsággal biinteltessék.“

IV.
,, <iu/i retjuvthtn terveiről, mell,/chuck fngunatosit/tutiisa 

csupán mmjokhil a felektől f////</“
35. ti. Ha a rétlulajdonosok, földesnrak , községek, 

'agy egyes vállalkozók az általok czélzotl s tervezett ja­
vítást foganalosílni képesek a nélkül, hogy annak kivite­
lére idegen vagyon kisajátítása lenne szükséges; vagy ha 
a lelek az adandó kárpótlásra nézve egymással barátsá­
gosan megegyeztek volna: akkor a vállalkozók azonnal a 
tervbe vett réljavilás (öntözés vagy szárítás) kiviteléhez 
loghalnak; kötelességül letetvén mindazáltal nekik ez eset­
ben is, a kérdéses folyóvíz medrében annyi vizet meg­
hagyni, a mennyi a határbeli lakosok szokásban levő va­
lódi közsziikségeik fedezésére kívántatik-“

\.
„Af alános rend szab a hj oh9ii 

.**' hiróság kötelessége a megindított vállalat­
nak a Illik részben taglalt tárgyalása közben mindig azon 
lentit, hogy a felek megegyezése barátságos utón eszkö­
zöltessek. — 37. ti- Azon rélöntüzések. mellyek e rend­
szabályok kihirdetése előtt egy évvel már valóságos gya­
korlatban voltak . csak annyiban lehetnek uj kérdés "tár­
gyai, a mennyiben az általok netalán másoknak okozott, 
tisztán bebizonyítható’s a jelen terv lilik részének értel­
me alá eső rövidség kártalanítása végett az illető felek ál­
tal a rélöntözés behozatala alkalmával a törvényes intés 
vagy követelés valóságosan megtörtént — 38. ti. liahogy 
a rcljavitási vállalat kivitelére szolgáló tér több törvény- 
hatóságok határaiban feküdnék: az ezen hatóságok kö­
zött a kivitel felett netalán támadható egyenetlenség ese­
teben ugyanazon eljárás állapítatik meg. melly az 1S40ki 
Xik t-cz. 8ik §ban részletesen foglaltatik. — 39. §. Azon

Minden tartózkodás nélkül megmondani azt.
Másnap az ezredes, egy mogorva tekintetű férfiú 

hivatott. Midőn beléptem vastag szemüldivei alól gya­
núsan hunyorgott reárn s vonásánál fürkészve kérde:

„Ön már bizonyosan tudja a lengyel halárokróli leg­
közelebbi újságot?'1 6

■Igenis ezredes nr.‘
,-’S mire határozta el magát ?“
.Szolgálatomhoz Iliinek maradni- feleiéin rövid bá­

torsággal-
„Ezt vártam öntől“ viszonzá ritka nyájassággal vál­

lárnál veregetve. „Ön katona 's a katonának csupán egy 
kötelessége van, mellynek betöltésére esküvel kötelező 
magát . — most fogadja előléptetését- — s papír gyii- 

melly kapitányságra emeltetésem tar­átretet nyujta 
talmazá.

„Holnap indulunk monda . miután előléptetésem 
megköszönöm lengyellöldre, azért tartsa készen magát-“

Néhány napra Irngyclföld ’s Varsó vidéke feküdt elöl­
tem Nem mondhatom ki, mii érzék hazám viszonlátásánál. 
— még inkább nem , ha magamra gondolák.

Elliagyám n tábort— Varsóba menendő. Atyám szál­
lásán nem vnla található. — Ismerősek mondák mikint S. 
........ ky tábornokkal Osztrolenkálioz vonult. Körülem min­
den idegenszerii volt, a várost - melly néhány nappal az 
előtt élet és kedvzajjal hullámzott, élettelenség zsibbaszlá. 
Sötét gyanakodás. félelmes visszavonulás rémiténck min 
den lépten.

■ *1
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községekben, mellyck határában többek között felosztott 
rétség van, a réttulajdonosok között külön réti elöljáró­
ság alaki tátik , melly a törvényes mezei rendőrségi bíró­
ság ótalma alatt a réteket illető rendőri szabályok meg­
tartására, ’s a rélönlözés czélszcrü kivitelére ügyel, s a 
mennyire szükségesnek találtatnék , a rétcsőszt s reltu- 
lajdonosokat érdeklő czélszerü helybeli szabályokat al­
kothat. — 40. Mindazon szabályok, utasítások es en- 
-redvenyek, mellyek e javaslatban előadattak, a réteken 
kívül mindazon földekre és legelőkre is értessenek, mel- 
lyeknek kiszárítása vagy öntözése hasznosnak vagy czel- 
szerünek mutatkozik. — 41. §• Magából értetik egyébiránt, 
hogy miután a nagyobb folyamok vizei a statusra nezve 
úgy a leghasznosabbak, ha azok az ország minél több 
részeibe ipar, kereskedés és mezei gazdaság érdekében el- 
vezetvék, a vizek illy nagyobb felosztása érdekeben (.hol 
azzal a helybeli tulajdonosok és birtokosok nem elnenekj 
az 1840diki Xdik ’s az itt javaslóit törvények értelmében 
ecrycs vállalkozók és társaságok is bármelly nagyobb fo­
lyóból az ország bármelly részébe rétöntözésre szolgáló 
csatornákat is húzhassanak, ’s azokkal tökéletes kárpót­
lás és kisajátítás után mint magántulajdonnal élhessenek.

* * *
Ezen alapelvek átolvasása érzelmeket es remé­

nyeket gerjesztett bennünk; érzelmeket, mellyek belső 
iparunk hátramaradását minden hazafival sajnosán 
éreztetik, reményeket, mellyek biztatóbb jövővel ke­
csegtetnek ; mert ha illy nagy tekintetű egyesület, a 
nemzeti élet munkásságának mind belátásával irányt 
adni, mind azt példájával buzdítani, tekintetével, 
befolyásával, hathatós küzrcmunkálásával gyámolitani 
nemcsak hazafiul kedves kötelességei közé számlálja, 
hanem tettlegesen gyakorolja és teljesifi is, - ha­
zánk boldogabb jövője el nem maradhat.

E néhány lapra terjedő irat, nem annyira tar­
talmára, hanem sokkal inkább tárgyára nézve vonja 
magára figyelmünket. Nem tekintjük azt többnek , 
mint a mennyit czime igényel, de c mellett a tárgy 
nagyságát, mellyel magának kitűz, ’s a nemzeti ki­
fejlődés legelső, legbiztosabb lépcsőzcténck kijelölé­
sét, a mezei gazdaság felvirágoztatásának szükséges 
voltát, ’s annak legczélszcrübb eszközét és alapját 
lehetetlen benne félreismernünk.

Nem a gyáripar, külső kereskedés, vasutak, 
vámintézkedések, 's más egyéb divatos eszmék lög- 
lalatoskodtatják a tisztelt Egyesület gondjait, hanem 
az egyszerű földmivelés, legközelebb pedig a rélja- 
vitás. Vájjon jól van-e ez ?

A gyáripar és kereskedési szellem legbuzgóbb 
pártolói sem tagadhatják, hogy minden iparnak alapja 
a földmivelés; sőt a szorgalmi kifejlődésnek ('elsőbb­
ségét a földmivelési felelt épen ezen egyik főokkal 
szokták támogatni: „mivel— úgy szólnak — a föld- 
mivelö nemzet a miveltség további kifejlődése iép- 
csőzetcin kereskedővé, iparüzövc válik, ’s tulajdon­
képen ekkor áll be a miveit nemzetek sorába.“ 1 la 
ez igy van, mi következik belőle más, hanemha az, 
hogy mindenek felett a földmivelés emeltessék fel 
lépcsönkint azon magasb fokozatra, mellyen túl a 
gyáriparra és kereskedésre az általmcnclcl lehetsé­
gessé leszen. Nem következhetik pedig teljességgel, 
hogy a földmivelés magára hagyatván, a gyáripar és 
kereskedés ingerlő eszközökkel élcsztcssék , és mi­
előtt mindezek ideje természeti kifejlődés utján elér­
kezett volna , az elsőbbnek hátratétclévcl, egyedül 
az utóbbi tűzessék ki a nemzeti munkásság közvet­
len tárgyául.

Azonban a természetnek illy különvált egy cs 
működését sehol fel nem találjuk, illyen megkülön­
böztetést csak a hiányos emberi felfogás tehet, nem 
pedig a mindig ugyanazon egy czólra öszhangzasban 
munkálódó természet. Maga a földmivelés sem cgycl).' 
mint ipar, tudomány, szorgalom. A hol ez előbbre 
megy, előbbre kell menni a szorgalom minden egye» 
ágainak; valamint viszont a földmivelés hátramaradasa 
a többinek is gyökerét metszi. A kereskedő- cs kc- 
szitő-osztály, a termesztő-osztálynak,ellenében , lo- 
gyasztó , ’s táplálékot a földmivcléstől kér, mellyel 
ha ez elegendő mennyiségben nem nyújthat: az cro- 
tetve előidézett gyármüiparnak és kereskedési szor­
galomnak okvetlenül alább kell szállnia. Britanniát 
kézműves, kereskedő, iparüző országnak tartjuk, ’s 
kiválta kereskedésben és gyáriparban szeretjük nem­
csak követendő például tükrözni elő , hanetn^ egy­
szersmind ezen nemzet miveltscgi magas kifejlődései 
is kirekesztőig gyáripari és kereskedési szorgalmúnak 
tulajdonítani. ’S mi az elsőt illeti, igaz, hogy a föld- 
inivelök és nemföldmivelők között azon tetemes arany 
1 : 2 másutt sehol sem létezik, honnet más nemze­
tekhez hasonlítva méltán iparüzoknek tartathatnak ; 
de azért ezen kérdésre: „minek köszönheti mívelt- 
sége mostani kifejlődését ?“ nem szükségképen ezen 
első tekintetre szembeötlő jelenetből kell megfelel­
nünk, hanem részrchajlatlanul szükség a földmivelés 
átlapoljál is figyelembe venni ; ’s ez egészen más 
következtetésekre utasít.

Noha Britannia minden más nemzeteket kcrcskc • 
désben és iparűzésben sokkal felülmúl, tömérdek 
kincse és gazdagságának forrása mégis nem annyira 
ezekben, mint a földmivelésbenrejlik. És misem szól­
hat hathatósban a kereskedési elfogultságok legyő­
zésére , mint épen Britannia példája. A Revue Kn- 
cyclopeduiue 1826. ocf. füzete szerint: Britanniában 
7,5ll,(i82 angol íöldmivelő és tulajdonos 21,000, 
000 hectárt bir, ’s ebből 2,GS 1,150,000 frank tiszta 
hasznot húz; mig 10,021,000 franczia, 41,000,000 
hectártól nem többet: 1,344,703,000 franknál. E 
tetemes különbség eléggé mutatja a kereskedő an­
gol nemzet földmivelési szorgalmának magas kifejlő­
dését; mig a földmivelési kevesb haszonnal gyakorló 
franczia, az ipar többi nemeiben is, hasunkig alan­
tabb áll. Mi lehet tehát egyszerűbb és világosi) okos­
kodás ennél: „Britannia l'öldmivclésc annyira clőlia- 
ladt, hogy minden földmives két fogyasztót képes 
eltartani, 's a földmivelés ezen magas kifejlődése 
emelte fel gyáriparát, kereskedését a mostani magas 
fokozatra.“ A megfordított okoskodásnak ezen tételen 
kellene alapulni, hogy „a fogyasztók növekedése esz­
közöl bőséget, inclly világos képtelenségre vezetne.“ 
A physiocraták okoskodásai nem voltak alaptalanok, 
’s most sem egészen megvetendök.

Ez eddig legyen elég azon balitélclck meggyen­
gítésére , mintha csupán kereskedés hozna pénzt és 
gazdaságot a nemzetek közé, mint azt a régi elavult 
mcrcantil-rendszer tanította, 's melly balvélcmény 
csaknem kiirthatlanul gyökerezett meg ’s jött által 
szinte a mai nemzedékre. Legyen elég annak be­
bizonyítására , hogy a bclszorgalom , nem pedig a 
külső kereskedés a nemzeti jólét tápláló gyökere, 
mellyel mivel ezúttal részletesebben tovább nem fej­

tegethetünk , a terv különösebb tárgyára, a feljaví­
tásra térünk által.

Fővárosi Iiíi-ck ’s események.

ti Pest, jul. 22. Múlt szerdán a soroksári töltés 
alatti malmok közelében egy asszony telemét húzták ki 
a Dunából olly állapotban, melly a szerencsétlennek liosz- 
szabb ideig ott senyvedését gyanítalá.

— Több helybeli lap méltányolva említi a Kam- 
mermaycrfélc úgynevezett nemzeti uszodában létesített 
azon roppant kusárnemü készületet, melly a lángeszű hid- 
épitcsz Clark ur találmánya lévén az elmerülés és viz- 
bcfulás szerencsétlenségét egyátalán lehetetlenné teszi, 's 
ö fensége a nádortól is dicsérő elismerést nyert. Hiszszük 
is, hogy ezen a maga nemében eddig egyetlen készület 
pesti úszóiskolánknak hazaszerle újabb hirt vivand ki.

— U. Licvcn, ki mint lapjainkból tudják t. ol­
vasóink , Oroszország részéről a szerb viszonyok kie­
gyenlítésére Belgrádba már tavai küldve volt, ’s június 
végén onnan Becsen keresztül haza indult, f. hó 18d. 
gőzösön ismét városunkba érkezett, innen útját viszsza 
Belgrádba f. hó 19d. folytatandó. A Szenl-Pétervárra 
siető után Bécsböl küldött sürgöny öt Varsóban érvén, 
innen harmadnap alatt Becsbe visszatért. — Tehát a 
szerb ügyek csakugyan nem volnának az új választás által 
sem kiegyenlítve ?

— A nemzeti színház részéről közzé tétetik követ­
kező jelentés : Az igazgatóság az c f. évi julius 19én 
szerdán a nemzeti színpadon föllépett ’s közlelkesedéssel 
fogadtatott olasz violoncellovirluoz P i a 11 i Alfréd úr­
ral , két hangverseny iránt újabb szerződésre lépvén, 
mellyeknek elsője hétfőn julius 24 én, másodika szerdán 
julius 2Gán levőn előadandó, róluk elölegesen értesítclik 
a t. ez. közönség.

— Szombaton, julius 29én 1843 bérlelszünéssel 
Szcntpétery Zsigmond javára először fog adadni: 
A tisz tujitás: a magyar tudós társaság által, a múlt 
évben 100 aranyból álló első jutalomra méltatott eredeti 
vígjáték 4 felvonásban; irta Nagy lgnácz.

A mngn magy. kir. udv. kamara a Szenesen megiiresiill má- 
sod-erdészi állomásra Telek) lgnácz eddigibruszliirai viski helyettes 
nlcrdcszt alkalmazta.

Jarcsics Mihály, szlalinai súbányahivalalalnál cllenőrküdű 
mázsameslcr ii) ugaj mazíatotl.

.1 ambries Ádám a lykavai kincstári beszedő-hivatal ellenőre 
Inlyú évi innins 21 kén meghall.

GyiíHzhlrek, F. hó sokán liall-meg Pesten mgos 
Vághy Férc n z urnák, a nm. kir. Hétszemélyes Tábla 
váltó ügyekben! előadó ülnökének, a magyar tudós társa­
ság igazgató tagjának, több ns megyék táblabirájának 
hitvese, szili, özeibért Katalin asszony, huzamos 
ideig tartó sorvadás ban, életének GO "s boldog házassága 
10 évében-

Hazánk lelkes hölgyei bájkoszorújából ismét egy szép 
virágot sorvaszta le a kérlelhellcn halál jéglehelcte! Sis- 
s á II y E II p hernia, f. hó l*d. reggeli 6. órakor szen- 
dcriilt élte 20-d. évében őrlik nyugalomra. Benne a sze­
gények gyöngéd segélyt, nemzeti irodalmunk leghőbb. 
legbuzgóbb pártfogói egyikét,’s nemzeti intézeteink a leg­
készebb gyámolitót veszték cl! Kora elhunytat jegyesén 
tok. lleniczky Lajos zólyomincgyei másodalispán úron, 
szerető rokonin ’s testvérin kiviil, kesergik számos tisztelői, 
kiket a boldogult Szűz szép lelke ritka miveltségévej, pá­
ra! Inti nyájasságával tudott kedves körébe vonzani. Áldás 
és béke lebegjen a korán szunyádé porain!

I
Wolkovszk falu. ölinkaék lakása egy órányi távul- | 

ságra feküdt a fővárostól. — Kocsit bérlék—sietve, mint 
kit légszárnyak ragadnak, f iamban mindenütt igazolnom 
kelle magam, meri a közlekedés lehetőségig nehezítve 
volt. Szép nyári éj volt, midőn beértem, a hold büfényt 
árasztva a szellőben suttogó nyárfák lombjaira- A kastélyt 
majd egészen üresnek találám. Dobogó szívvel léptem az 
előcsarnokba cseléd után várakozandó, ki útba igazítson, 
— senki sem jőve. A csarnokba! egy díszterembe léptem, 
magas ovál ablakait virágfüzérárnyalá be, kedves illattal 
lökvén meg a teremet. Itt minden olly otthonosan szép 
volt! Lépteim hangzatára egy mcllékajló nyílt fel ’s Olinka 
égő világgal lépe ki, fürtéi rendetlen csomókban fedek 
szép vállát, arezszine halvány volt, szemei ragygo tüzet 
lankadlság óllá ki — alig ismerek a pár év elolt olly gyö­
nyörű virító lány kára. Látásomnál szorult sikoltás lürt ki mel­
léből, öröm és meglepetés kiuvegyülele s karjaimba omlott.

Néni Írhatom le • mi boldog valók. de csak egy pil­
lanatig, Egyedülisége okárul ludakozodám teleiét he­
lyett térdre omlott , kezek törte ’s istenre kért, távoz­
zam. - Ez mcgfoghatlan volt- Hűtlennek, csalónak kelle 
öt egyelőre tartanom. ki a viszonlálás^ rég nélkülözött 
örömeit önkinl száműzi szerelme édenéböl, mellynek til­
tott gyümölcseit leszaggató, később atyjáéul ’s csele­
déiről kérkezösködém, Sokba került a szenvedő gyerme­
ket a lélekrázó balsors tudatására reá bírni, Atyám 
az oszlrolcnkai hős ütközet áldozatává lön!!

Wolkovszky barátja clestének hírét tegnap véve. sie­
tett a barátság utósó tartozásának lerovására. Fű hirnel

egyelőre minden érzésem megzsibbadt, csak lassankinl 
kezdőm érezni a fájdalomnyibisokat, mellyek utóbb min­
den ereimet elözönlők.

Nem sokára zaj hallatszott kidről. fáklyafény vilá­
gító meg a termel, melly élelszépségéből sírbolttá alakult-
— Olinka istenre kért, maradjak — térdeimet át kulcsolj«
— mintegy — tartózhatta!) valók. Amint a csarnokba lép­
tem, több szolga egy koporsót kürze, Wolkovszky cl- 
sáppadl látásomnál, karomon erővel ragadott meg , két­
kedve . vájjon én vagyok-c ? Mindegy— én voltam , s 
atyámhoz rohantam.

Elöltem áll minden . mit láttam, a halál-arcz, elvér­
zett kebel, ’s éleltclenség. Térdeim megtörlek, a kőre 
hullottam mellé, majd kebelén feküdtem; utóbb erőszak­
kal vonszoltak el.

A mint jobb eszméletem hatalma fájdalmamon erőt 
vett, távozni készülék Wolkovszky és Olinka mindent el­
követlek (adóztatásomra—lehellen volt. Wolkovszky so­
kat ’s atyailag beszélt kötelességről, — nekem csak egy 
volt, ’s annak teljesítését szentül feltevém magamban. 
Sokszor egy pillanat más emberekké teremt bennünket; 
atyám utósó sorait csak most foghatám fel, értelmét csak 
most magyarázhattam meg.

Visszamentem Varsóba : a lengyel-hadseregnél alkal­
maztatást kértem, a tábornoknak elküldöm leköszönő ira­
tomat , — ’s Orlow barátomnak irtain , mikint viszonyaim 
az orosz szolgálatot elhagyni kénylelnek, érlcsitém egy­
szersmind röviden fájdalmamról is , mellyel a közbejött 
véletlen szerencsétlenségek szivmetezöleg idéztek elő.

Ez idő alatt, részint hogy cntnagammal kibékiiIjekj, 
részint előkészületek miatt, folyvást a fővárosban időz­
tem. A nyugtalanság, melly ideglázkint megszálló a nem­
zetkebelt, mindinkább élénkebb s halárzottabb lön, mind­
két részről. Szükségtelen említenem minő módokat hasz­
nállak ellenünk , csak egyet említek meg, melly lélck- 
renditö!

Egy ukáz tétetett közzé , melly nemzeti dalt főni ha­
lálos büntetés alatt tilla.

Egy esti órában Orlow nyitott rám ajtót; látogatása 
különösségén nem kevesbbé döbbentem meg, mint lengyel 
öltönyén. Arczvonásiban tetemes változás vala olvasható 
mit én mindazállal tisztára fejteni nem tudók. Önkényes 
magyarázatokkal kinzám tudni vágyamat, mellyek nemes­
ség és alávalóság tulszéleibcn egyensulylyal lcbcgénck. 
Tudakozódásaimra, — miket csodálkozó merészséggel in­
tézők hozzá, nyílt egyenességgel viszonza meglepő fele­
leteket.

„Jültüm oka, mondó meleg hevülettel, — részvét irán­
tad ’s hazád iránt. Távozásod, mit bizonytalnnság lep­
lez, tetemes változást szüle nálam ’s az ezredesnél, 
kitől a jelen fontos viszonyai közötti távozásod balértcl- 
mii- — Igen Kázmér! én nem hagyhatlak cl, sorsod — én 
sorsom • szálait szivünk szövi élethez és halálhoz. Most a 
tied , és hazádé vagyok ! —

Elpirultam Orlow léleknagysága elölt, ki érettem, 
’s érdekemért ön-magát áldozza fel — ’s most ütött az 
óra , mellybcn kétségem kérgeit lchánlva szivemről, tiszta 
baráti indulatáról teljesen meggyőzödéin

1
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B u je c a r i város jégkárvallollai fiilscgóllésérc a 
,Világ4 szerkesztőségénél legújabban t. It ó z a Lajos ur 
Budán 5 p.frt és gr. Almássy Móricz ö cxcllja 10 p. 
forinttal járult, ’s ezt a lapunk 55d. számában kitett 48 p- 
forinthoz vetvén, a segélyezési öszveg mostariig szerkesz- 
töliivatalunknál (13 pengő forint. ______
Országgyűlési ímlosílasaiiih. kivgészi- 

téseiil.
IVIlrúttl Javaslat a iiylIviíiiosMágon, és a szó­
lás törvényes szabailságán ejtett sérelmek 

oi'voslása tárgyában.
Felséges 'sat. Alkotmányos országban, a polgári sza­

badságnak ’s a nemzet törvényes függetlenségének lénye­
ges feltételei: nyilvánosság, és a szólás türvénycs sza­
badsága ; — ezek nélkül nehezíttelik a vélemények sza­
bad kijelentése — korláloztalik a köztanácskozások sza­
badsága, gátoltatnak a törvényhatóságok köz felszólalási 
jósaik gyakorlásában — ’s igy az alkotmányszeríí tör­
vényhozás — lehetlenné válik. —

Súlyos aggodalommal tölték cl tehát a kétes jövendő 
veszélyes következéseitől tartó nemzet kebelét a szólás tör­
vényes szabadságán ejtett azon sérelmek, mellyek már az 
183‘Vií években tartott orsz. gyűlésének folyta alatt tör­
téntek. — Illy sérelmek valának: midőn b. Wesselényi 
Miklós azon beszédért, mellyet Szatmármegyénck 1834. 
évi december Okén tartott közgyűlésében, a megyei kö­
veteknek adandó utasítások felett mondott, a Was részű 
törv.könyv. 2dik része G9dik cziménck—az 1G35dik évi 
89, iG25. G2 : 1 723. 57. ezikkelyek, nemkülönben a 
felhívott Hármasrészü törv.könyv. Iső részének 14 czim- 
jc, és az 1723ki 9dik czikkely ellenökre, felsőbb paran­
csolatból a korona ügyészének fclpercssége alatt, hiillensé- 
gi-perbe fogatott. Majd Bars vármegyének akkori egyik 
követét, ki mint országgyűlési követ, a törvényeknek, és 
törvényes szabad ólalomnak paizsa alatt, nem is ön nevé­
ben, hanem küldőinek személyökben vett részt a köz- 
tanácskozásokban — azokért miket a KKnak és KKnek 
1835dik évi június 22kén tartott országos ülésükben 
mondott, hasonló sors érte. — Békés vármegyére pedig 
azért, hogy orsz.gyülési követeinek egy közérdekű tárgy 
érdemében törvényes jusánálfogva adott utasítását, az 
országbeli több megyékkel is rokon bizodalommal köz- 
lötlc, — felsőbb helyen mondatván ki a kárhoztatás — az 
említett megye kebelében, kir biztosi vizsgálat rendel­
tetett.

Igazolták sőt még súlyosabbá tették a nemzetnek 
méltó aggodalmát azon esetek, mellyek az 1837,;. évben 
tartott országgyűlés után történtek. — Ugyan is:

A fötörvényszékek b. Wesselényi Miklóst olly vád­
ra , mellyet törvényeink, különösen a Utas törv.könyv. 
Iső részének 14. czímje, ’s az 1723dik évi 9dik czik­
kely a hűtlenség! cselek közé nem számítanak — a tör­
vénynek és törvénykezés rendének clmcllőzésével súlyos 
önkényes büntetésre itélék; ítéleteikben olly elveket ál­
lítottak fel, mik törvényeinkkel meg nem egyeznek, ’s igy 
magoknak önkényesen törvény feletti állást és törvényho­
zás! hatalmat tulajdonítottak. — Továbbá a hon polgárai 
közül többen azért, hogy szólási törvényes szabadságu­
kat gyakorolva az illető megyék közgyűlésein folyta­
tott tanácskozások közben — véleményeiket előterjesz­
tették ezekért felelősökké tétetve szinte felsőbb ren­
deletből részint hűtlenség! részint bccsiilelvcsztési bün­
tetéseket követelő perekbe fogattak.

A nemzet keserű aggodalmának mértékét fájdal­
masan nevelte azt is, hogy az 183V,;dik évi orsz.gyii-
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lésnek berekesztése után, csak hamar, felségsértésscl vá­
dolt néhány ifjak, az 1GS7. évi 14. és f 723ki 5dik 
ezikkelyek rcndcletük ellenére, a polgári törvényhatósá­
goknak általános elmellőzésükkel — katonai erő által fog­
ságra vitettek, — a perek ellenük — nyilvánosság és tel­
jes mértékű szabad védelem nélkül — az 1741: 2G. és 
1805: 5. ezikkelyek rendeletének félretételével 's a tör­
vénykezés rendének clmcllőzésével — tétettek folyamat­
ba;’s ámbár az ítéletben megismértotik, hogy a felség­
sértési vétek be nem bizonyodon — mégis igen súlyos, 
és törvényben nem alapuló önkényes büntetésre Ítéltetlek; 
némcllyek közülök a rajok mért büntetésnek kiszenvedé­
se végett az országon kívül vitettek — egyik még azután 
is midőn már az Ítélettel a reá szabott rabsági időt kitöl­
tötte, ’s igy annak teljesen eleget tett, ügyészi vizsgálat 
alá nem bocsáttatván, az Ítélet tartalmán túl is bünteltetett.

Tetézte mindezeket még azon váratlan és sérelmes 
eset is, hogy Kossuth Lajos, ki olly tárgyakról, mellyek 
a megyei gyűléseken törvényes köz nyilvánossággal ta­
nácskozás alá vétetlek, ’s másoknak kérelmükre ’s 
különösen több törvényhatóságok által is felszólítva és 
megbízva, Írott magános levelezést folytatott — noha ezt 
sem törvény sem az eddigi szokás nem vélkesíti, — főbb 
parancsolat mellett, melly nem is törvényben, hanem va- 
lamelly régibb kormányi rcndeletekbcn sarkallónak mon­
datik, annak folytatásától eltiltatott, ’s ámbár az eltiltó 
főbb parancsolat vele, nyilván kijelentett kívánságára nem 
volt közölve; midőn levelezéseit tovább is folytatná, ka­
tonai erő által befogatott—hülelcnségi perbe idéztetett,
’s az i 715dik évi 7. czikk sérelmével folyvást elzárva 
tartatván, perében neki a szabad láboni védelem megta- 
gadtatotl; végre, a nélkül hogy az eltiltó-parancsolat a 
perben is előadatott volna, — mint annak megszegője, a 
törvénynek és törvénykezés rendének ellenére, szinte sú­
lyos önkényes büntetésben megmarasztalott.

Felette súlyos sérelem e részben még az is, hogy 
az eltiltó parancs, nem az illető törvényhatósághoz intéz­
teiéit, hanem annak elmellőzésével, közvetlenül Kossuth 
Lajosnak, mint magános személynek adatott tudtára.— 
Mert miután az 1087: 4. czikk által a tettleges ellen­
állási jus eltöröltetett, a megyék azon jusának, hogy a 
törvénybe ütköző kormányi rcndclclek ellen törvényes ész­
revételeiket felírás utján előadhassák, az 179”/iki 1 4dik 
czikk szerint is sértetlenül fen kell tartani. — Már pedig 
ha az eféle parancsok közvetlenül magánosokhoz küldet- i 
hetnének, akkor a megyéknek közfelszólalási említeti jusok 
nem gyakoroltathatnék; ’s az egyes polgárok személyes 
biztosítása veszélyeztetve volna.

Mindezek a szólás törvényes szabadságát és a nyilvá­
nosságot olly nagy mértékben sértik; az egyes polgárok tör­
vényes igazait és személyes biztosságát annyira veszélyez­
tetik , hogy fájdalmas érzéssel, — de őszinte meggyőző­
désünkből — kénytelenek vagyunk kijelenteni: hogy miután 
az 1 79°/,díki 12dik czikk szerint a végrehajtó-hatalom 
csak a törvények értelmében gyakoroltatható,’s a bíróságok 
csak a fcnálló törvények szerint, nem pedig azokról, vagy 
azok ellen mondhatnak ítéletet, az elszámlált szomorú ese­
tek felette sérelmesek , és az említett bírói ítéletek — a 
felhozotlaknál fogva — törvénytelenek.

Azon kir. kegyelmes leirat, mellyel Felséged mull 
1840dik évi márlzius 2 tkéröl kiadni’méltóztalott, csak 
egy részét érintette clszámlált súlyos sérelmeinknek, — 
de aggodalmunkat meg nem szüntette, mert épen az okoz­

ta sérelmeinket, hogy a szólás-szabadságnak korlátit 
meghatározó törvények rendeleté az említett esetekben 
a kormány által meg nem tartatott,polgártársaink törvényen 
nem alapuló vádakkal terhcltcltek, és nem azon bíróság 
elibe idéztettek, mellyel a törvény kijelel; a törvényes el­
járás clmellöztetelt — ’s a bíróság, a törvénykezés for­
máit meg nem tartva, törvénybe ütköző elveket felállít­
va ’s követve — bírói hatalmának törvényszabta korlátin 
túl lépett, és épen azért valónk kénytelenek fájdalmasan 
panaszolva felszólalni, hogy azon elvek, mellyeket a tisz­
telt kir. k. leirat is törvényeseknek ismert, az említett 
sérelmes esetekben elmcllőztcttck, sőt egyenesen meg­
sértettek ; Végre

Vigasztaló érzettel, ’s köz-méltánylással fogadtuk 
ugyan —’s fogadta a nemzet is, Felségednek, múlt 1840- 
dik évi április 2ükéről kiadott abbeli kegyelmes rendele­
tét, miszerint a panaszlolt sérelmes eseteknek tettleges 
következéseit megszüntetni kegyeskedett. — Azon mél- 
tánylott királyi rendelet mindazáltal — a kormány és a 
bíráskodott itélöszékek által elkövetett sérelmeket nem 
orvoslotla; az egyes polgároknak azon sérelmek miatti 
szenvedésüket helyre nem hozza; — a jövendőket nem 
biztosítja, a királyiszék tiszteletben álló méltósága, a ha­
za boldogsága, az egyes polgárok biztosítása pedig ok­
vetlenül azt kívánják, hogy az önkény mindenütt és 
mindenben távoztassék cl. — Ugyanazért

Az általunk kifejtett törvényes elveknek állandó 
fentartását — legszentebb kötelességünknek ismervén — 
Felségedet igazságszcrctctébcn, és a törvények szentsé­
gében vetett bizodalommal szükségesnek tartjuk alázato­
san megkérni, hogy a törvényeket és atyai jószívének 
sugallásit követve, a fent clöszámlált szomorú esetekből 
eredeti — ’s nemcsak az egyes polgárokra, hanem a (ör­
vényekre is kihatott súlyos sérelmeket hathatósan orvo­
solni, és a nemzetet az önkény ellen, minden oldalról 
biztosítani méllóztassék; a kik egyébiránt ’sat.

Igenei«- a Kiinak é* KKnek.
A Fehér megyében f. é.J p ü n k ö s t hava 

3 á n tartott tiszt és követválasztási zava­
rok felöli kir. biztosság! jelentéseknek 
többi hasonló kir. biztossági tudósítások­
kal együtt az országgyűlés elibe leendő 
terjesztése iránt, a méltóságos FKdekhez.

Fehérmegye ezernél több nemesei olly panaszt nyújt­
ván be a KK. és Rkhcz, miszerint f. é. május 3kán tar­
tott tiszt- és követválasztásuk alkalmával katonai erő hasz­
nálatával fosztatlak megválasztási joguk gyakorlatától; — 
a KK. és Bk. mivel Fehérmegye azon gyűlés rendetlen­
ségeinek megvizsgálására kir. biztosságért folyamodott, 
az előadás érdemleges tárgyalásába nem ereszkednek u- 
gyan, de mivel a vizsgálására kiküldcndö kir. biztos tu­
dósítása felvilágosító adatul szolgálhaland a KK. és Bk 
azon munkálkodásának, mellyel a már több megyék vá­
lasztási s tanácskozási gyűlésein történt kicsapongások 
jövendőre minden oldalról meggállása iránt ezen ország­
gyűlésen elmulhatlanul intézkedni kívánnak, ez oknál fog­
va jónak látják ö Felségét megkérni, hogy a fen érdek­
lelt eset nyomozásában eljárandó kir. biztos jelentését, 
hasonló tárgyban újabb időkben foglalatoskodott, vagy 
most foglalatoskodó más kir. biztosok tudósításaival együtt 
az országos Rendekkel közölni méllóztassék.

Melly tárgy iránt felirási javaslatukat ide mellékelvén 
a KK. és Bk. 's nem kételkedvén, hogy azon aggasztó tör-
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Nem sokára elutazandó valók , mit hadi körülmény 
szüle , ’s (Minkét még egyszer látni akartam, hogy búcsút, 
— talán vég-bucsut mondjak neki. Orlówot felkérérn uli- 
lársul, ki azt szívesen elfogadó.

ülinka még most is törve volt, részint miattam, részint 
önfájdalmai miatt. Orlówot bemutatóm, előbb ugyan tartóz­
kodóig , de később, midőn mint leghiibb barátomat fes­
tőm , nyílt szívvel fogadók őt. . ,

Orlow most először volt lciisyclloldon ^ innen a len- 
gyclnép szdkásait jellemvonásait nem ismére. Hallott s 
olvasott ugyan róla ollyas valamit, mi nép-ismeret tekin­
tetében érdekes; de azokban csak töredékeket látott, ösz- 
venemhangzó szinvegyülctet, mellyből egészet alkotni nem 
bírt. A lengyel ncmzelics gondolkozása talizmán volt előtte, 
mellynek jelentését nem birá megmagyarázni. (Minka tiszta 
nemzeti lelkületű nő vala, egyike azon keveseknek , kik 
azt az idegen mániák kísérletei közölt is szcplotleniil meg­
tartók. Ö szereié hazáját, mint léte bölcsőjét és sírját, 
tiszteié annak nyelvét, szökésit, nem hiúságból, mert lelke 
ezen felülemelkedett, nem kérkedésből, mert egy hanyatló 
nemzet leányának lenni semmi dicsőség: — hanem szerele 
szívből, fájdalmasan mint hű leány , ki haldokló anyja 
ágyánál virasztva szövi a sirlcpclt. Szobája falait Ko­
sciuszko, Iső Auguszt és Szaniszláv hösképci ékítek, vár 
és romrajzokkal a lcngyclnép daliás korából, mcllyekhez 
a történet mind meg annyi szent emléket csatolt.

Orlówot csodálkozásra ragadó 01 inka müveit tiszta 
lelke, nem ismért korány pirula föl érzetében, melegen 
lolyaszlva körül vágyait ’s óhajtását, beutazásom után min­

dennapos lön Olinkánál, mert a szép gyermek szívből ér­
deklő öt,— de kísérletei most egy szírien törtek meg , 
azon szírien, mellyen énbőldogságom sziklavára állott. 
Ezt jól tudta ö, ’s modora sokkal kimértebb volt, hogysem 
viszonérzésre számolhatott volna. Teljesen ismerő lelkii- 
lctcm; az (Minkáé, ki szinleni nem tudott, tiszta nyílt­
ságának végtelenségével terjengett elölte, mint égiv, mely- 
lyct felhő nem fed. Ugyanezért Olinka iránt udvarias kö­
zönyösséget színlelt; barátságom volt a paizs, mellyel 
czélját fedezgeté, midőn áluton akart a kebel redöibe 
hatni. Olinka elölt dicséretemben áradozott, barátságom­
mal gazdagnak valló magát, ’s szerelmem hűnek, szív­
ből fakadó önzésleien tisztának festő.

Olinka minden szenvedélyei közölt legfőbb volt a zon­
gora.— Felsőbb ihletés szomjával dőlt a szép gyermek a 
hangtengernek, melly rohanó vagy epedö hullámban oszló 
érzelmeit, Illykor mcgzendiiil a hang mint szellőtől ihle­
tett nyárlevél, reszketve sülycdelt ’s emelkedett viharzó 
torulata , sírva panaszolva , reményivé és kétségbeesve , 
múltat Jelent ’s jövőt magához ölelő hánykodásban, mellyet 
ezen szó értelme fejezhet ki egyedül: nemzeti dal. F. 
szóban több fekszik, mint gondolnék. Volt-é kor a nem­
zet életében erényességben jellemző ? Volt-é test, melly­
nek becsét a kislclkii feledés el nem ölte? Volt-é erény 
és nagyság, mellynek romdiilcdékci felett kialvó szövet- 
nckévcl síró géniusz lebeg, — van-é remény , mellynek 
csiráját a romlottság cl nem nyomta, van-é erő és akarat, 
melly a szunnyadó nagyság óriását lettre ébreszszc? — 
ha van : akkor mindezeknek iiszvege a nemzeti dal,

melly egyforma lelkesedéssel zeng ajakról ajakra, a szőke 
Visztula, ősz Duna, mint a szeszélyes Seine, vagy kö­
dös Themse partjain.

Orlow megkísértő Olinka szenvedélyét, — de a hal­
lani óhajtóit dal elfagyolt a tilalom jege alatta meleg ajkakon.

Három hónap telt cl az alatt. hogy Olinkát nem lát­
tam , változó hadviszonyok távolvidékekre kénytellek , 's 
mindaz, mit szerelmem emlékéül kapók - egy pár rövid 
soroeska vala. Így körülményesben semminek nem Jut— 
haték tudomásába, mint annak hogy Olinka hívem ’s 
Orlow idejét jobbára Olinka társaságában tölti. E körül­
mény tán bár kinek is agaszlóbb lehet vala mint nekem, 
Olinka szivem virága, egyetlenem, kihez bizalom, szere­
lem • és lélekrokonság csatoltak. Orlow barátom, titkom 
és bizalmam részese — azért tehát nyugodt valók.

E napokban sietve vonultunk át Varsón. Orlow egy pár 
órai mulatósom után felkeresett. Örömmel, csaknem sírva 
dőlt karjaimba, sokat beszélt Olinkáról, irániami szerel­
méről , — de arcza utóbb elkomorult, mint kit méltatlanság 
érzete lep meg. Ez nekem fájt, barátomat Orlowot titkos 
bu martalékának hivérn, 's részvéttel tudakozóm változása 
okát. E szavakra köny hálózó el szemét,— köny, mit elő­
ször látók tőle sírni, ’s megdöbbenve hallóm, mikinl tiszta 
bizalma még csak viszont! bizalmat sem vala képes Olin­
kánál kieszközölni. E végett rögtön levelet írtam, hű szí­
nekkel festem Orlow nemes indulatát ’s kis nehezteléssel 
dorgálám meg, mikinl leghűbb barátom iránt olly bizal­
matlan. (Folytattatik.)
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ténetck jövcudörei megakadályozlatását, ’s annak eszkö­
zei elősegítését a mlságos lő Hdek is óhajtják, c felírá­
st javaslatnak elfogadására ö es. Kir. löhgséget tisztelet­
tel kérik, a mlságos fő Kkct pedig bizodalomteljesen

szólítják fel. ,, f
Fvllrámi javaaltU. A Fehér megyében l.

é máj.3. tartott tiszt- és köv elválasztási 
zavarok felőli kir. biztossági jelentések­
nek — többi hasonló kir. biztossági tu­
dósításokkal együtt az országgyűlés ele- 
l)e leendő terjesztésére.

Fehérmegyének ezernél több nemesei olly panaszt 
terjesztvén élénkbe, miszerint a megyéjükben f. é. május 
dán tartott tiszt- és követválasztáskor föispánjok, állítólag 
a nélkül hogy tettleges rendellenségek estek közben, a 
panaszok ellen csak azért, hogy alispánsagra a mago 
kitüzöttjét is kijelölni kérték, a gyűlés teremébe katonai 
erőt rendelt, és őket a választásban! részvétel jogától meg­
fosztotta volna; - e tény, mennyire való lenne, alkot­
mányos intézményeink egyik leglényegesebbjen erzekeny 
sebet ejtene 's azért gondoskodásunkat, komoly figyel­
münket igénylené; mivel azonban maga Fehér vgye azon 
választó gyűlés alkalmával történt kihágások megvizsgálá­
sára az 1805. 5ik tör. ez. nyomán Felségedhez királyi 
biztos kiküldéséért folyamodott, a panasz érdemleges tár­

gyalásába nem bocsátkozunk. ...
])e minthogy e folyamodás következteben kiku - 

dendö kir. biztosnak vizsgálata eredményéről adandó tu­
dósítása egyik felvilágosító adat leend azon körülmények­
re nézve, mellyek némelly megyék választó ’s tanácskozó 
gyűlésein ez utolsó évek alatt történt visszaéléseket s 
kicsapongásokat idézték éli); mi pedig , mint a o 
lyó évi julius 12kén kelt felírásunkban kijelentettük e 
szomorú jelenetek jövendőre meggátlása tekintetéből a 
bármelly oldalróli kihágások kellő megzabolázása es meg- 
fenyitése iránt a jelen országgyűlésen czélszeriien intéz­
kedni, ’s arra nézve megállapítandó törvényjavaslatun­
kat Felségednek felmutatni szándékozván, - e munka- 
lódásunkban a történeteknek kutforrásai közelebbi okaira 
vonatkozó adatok figyelembe vételét szükségesnek tart­
juk _ ez oknál fogva hódoló tisztelettel kérjük hőse­
gedet, miszerint a fehérmegyei esemény megvizsgálásá­
ra kiküldendö kir. biztos eljárását siettetni, ’s jelenteset 
a más megyék folyamodására hasonló történetek nyomo­
zását újabb időben végbe vitt, vagy azzal jelenleg fogla­
latoskodó kir. biztosok tudósításaikkal együtt velünk kö­
zölni , ’s eképen alkotmányos életünkbe beharapódzott 
e kórjelenség orvoslásában igyekezeteinket annál is in­
kább , minthogy Felséged maga a jelen országgyűlésre 
lebocsátott kir. előadásainak 2dik pontjában atyai gond­
jait e tárgyra is kiterjesztő ; — elősegíteni méllozlassék. 

Kik egyébiránt ’sat.
Izenetr a mltgos fő RRnek a t. KK. é s lilikhez 

a turmezei gróf által beadott jelentés 

tárgyában.
Ö cs. kir. föhge és a mltgos fő RR. a turmezei gr. 

panaszos jelentése érdemében közlőit izenetét a t. KK. és 
RRnek tanácskozás alá vevőn , őszintén kijelentik , hogy 
ezen ügyet a mostani állásában még azon mód szerintsem 
látják felterjeszthetőnek, mellyel a t. KK. és RR. ízene- 
tökben javaiknak. — Mert azonkívül , hogy a t. KK. es 
RR. felirási javaslatában némelly tények és jogok elisme­
rése is rejlik , mellyek nincsenek olly világosságban, mi­
szerint azokra országos felterjesztésztést alapítani le­
hetne, még a mi főbb tekintetet érdemel, az a dolog 
természetes rendéből kifejlődött hoszszas országgyűlési 
gyakorlat, mellynck útmutatása szerint minden serelmes 
tárgy , mielőtt orvosoltatása országgyülésileg szorgalmaz­
tad , előbb a fejedelem elibe , ki a törvények megtar­
tása fölött őrködő közigazgatási hatalmát gyakorolja, feltcr- 
jesztcndö.Mclly bévett szokástól eltérni,és a tárgyakat rendes 
utjokról elvonni annál kevesbbé tanácsos, minthogy igy 
elárasztathatnékaz orsz.gyülés rendeltetése körén kívül eső 
számtalan olly ügyekkel, mellyek elintézése a kormány­
szék rendes tárgyalására tartozik. Ezen okoktól indítva 
ő cs. k. föhge és a fő RR. a t. KK. és RRkct egész bi- 
zodalommal felszólítják , hogy a kérdéses folyamodásnak 
szorgalmazását a maga útjára hagyván , ezen tárgy (öl- 
terjesztésétől elállni szíveskedjenek. Végre mi a t. KK. 
és RR izenotében érdeklett mozgalmakat illeti,mellyek Hor­
vátország kebelében mutatkoznak, kijelentik a mltgos

lő RR., hogy mihelyt ezekről hiteles adatok szerint értc-
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mint a sajtószabadság lényeges részét cs legfelsőbb o- 
kozatát, külön, a sajtó ügyének egész kilerjcdesebeni 
fölvételeié elölt tárgyalni nem kívánták , a legközelebbio 
tartott két országgyűlésen több rendbeli izcnetcikben elég­
gé kifejtették; ezekhez jelenleg is ragaszkodván , mive 
ez úttal újabb cllcuokokat a t. KK. és RR. nem hoztak fel, 
ö cs. kir. föhge és a mlgos lő RR. a tárgy további vitatásá­
ba annál kevésbbé bocsátkoznak, minthogy magok a t. KK. 
ésRR. múlt országgyűlés alatt, az 184 Óik évi martins lOen 
tartott ülésből átküldött izenetökben kijelentették, miszerint 
elveik és nézeteik bővebb kifejtését fentartják azon al­
kalomra, midőn a sajtó szabadságának elrendezéséről 
már munkálatba vett törv. czikket közleni fogják. Felszo- 
lilják tehát ö cs. k. fölige. és a nm. fő RR. a t. KK. es 
RRet egész bizodalommal, hogy e tárgyban! értekezésnek 
fonalát ott, hol a múlt országgyűlés alatt megszakadt, 
felfogni, és az említett izenetben kijelentett óllapodásuk 
nyomán a sajtó; ügyét egész kiterjedésében elrendező ja­
vaslatokat velük közölni szíveskedjenek.

E-oxmhijí

Pozsony.luliusban. A........... ............ pozsonyiak ször­
nyen panaszkodnak a szoba-urak ellen- Könny en kitalál 
hatni pedig, kik ’s minő hévmerői-termesze uek -ezen jo

sülnek, mindazokra nézve , mellyekct a nemzetiség ma­
gas érdeke kíván, a t. KK. cs RRkcl egyesülni köteles 

ségöknek ismerendik.
ViíIhhz Iz.eiiete a mltgos fő RRnek az or­

szággyűlési szabad újságok tárgyában.
Azon okokat, mellyeknél fogva ö cs. kir. föhge 

és a mgos fő RR. az országgyűlési hírlapok kérdését,
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szobauracsok. Intra és extra muros nem hallhatni inas , 
mint hosy az ifjak - noha sokszor venkomondorok is 
uracsias dőreségek harleijuin-ruhajaban járják a lanezol
— cíívsz éjjeleken át, Morpheus uram botrányára, as za­
ba d — ez tehát kizárja a n e mszaba d-ot, es éljen az 
elméncz interpretálio? — szállásukon dorbezolnak. ugrán­
doznak , kurjongatnak. De leginkább sajnálatra méltók 
azok. kik első vagy második emeletben laknak; mert 
alulról is felülről is jönck a zúgó tűz telepek elcclricus 
ülései, mik egy elefánt ormányát is inegcsiklandozlatnaK. 
\s én attól tartok, nehogy ezek lelkűk üdvét koczkaz- 
tassák: mert hallottam már némcllyiklöl mondatni, hogy 
ha kis dolgokat nagyokkal szabad üsszehasonhtni, akkor 
csakIIiiyan roszabb dolguk lehet alelkeknek piiigalorium- 
ban, mint Pluto országában. Ne higyjék azonban uraim, 
hogy az mind való. mit a pozsonyiak e szállási nyugta­
lanságokról utón útfélen rebesgetnek- A dolgokban egy 
kis ármányka is szerepel; szánakozást akarnak a haziurak 
gerjeszteni ezáltal is, tehát ex superabundant!; remeiben, 
hogy erszény-sebeikre annálelöbb nyerendenek bankje­
gyekből készült balzamot. A nemliázi-urak pedig remény­
ek • hogy a kisujukból szopott nyugtalanságok es zajon­
gásoknak, miket szomszéd szobauraiktól tűrni kénytele­
nek, jajvcszéklö rajzolata állal irgalomra s berlcszal- 
litásra inditandlák a sziklakemény-szivű háztulajdonoso­
kat , ’s ezért ők magok kezdenek czivódni, hogy , azután 
lamentátiókat károghassanak- íme, én ismerek egy visz- 
szavonult életű, magányt és csendet kedvelő fiatal embert, 
kinek szobáját egy pozsonyi zsellér szállásától zart 
ajtó választja el. K fiatal ember rendszerint esti kilencz 
óra után hazajővén’s szobájában fel ’s alu járkálván, ha­
zájának mult képeit tünteti lelke elibe , összehasonlítja a 
jelenkor eseményivei, 's költészi ihlettel látja a nagy­
szerű jövendőnek áldásit Minap is majd fel ’s alajarva, 
majd megállva, hogy sondolalait bellikbe öntse, egy­
szerre hallja- mikint káromkodik, mikint szakermentirozik 
szomszédja, mikint szórja a legundokabb csúlnevcket, mi­
kint ordít haragja dühében Es miért? Mert a lel ’s ala 
járkálás miatt nem alhatolt szegényke, ki, a mint mondó, 
már huszonöt évig Pozsony városának pojsára- Sajnállak 
atyafi! hogy Imszonütévi polgárságod daczára polgárosodni 
nem tudtál- Hát csak annyiban polgárosullál, hogy német 
nyerseségedet magyarbakancsos szidalmazásokba öltöztesd? 
És le cl compagnic — pedig nagy ám a compániád ju- 
rátusi botrányok ellen kellek ki? Ti poleárságlokban büsz­
kélkedtek ’s azt sem tudjátok, mellyik fán teremnek a 
polgári élet gyümölcsei ? IIát nem jöhettél volna másnap 
reggel a fiatal emberhez , mondandó , hogy, miután fel 
's alájórása állal gyengéd álmodban—noha nagyon kétlem, 
hogy nyers természeten gyengéd tulajdonok diszelgnének,
— gátoltatol, legyen olly szives, s járkáljon halkabban? 
A fővárosi hírek Írója többször panaszkodott már a pesti 
bid ellen; hát mit mondjunk a pozsonyi hid filigrán mun­
kájáról? mihelyt a viz árad , annyira megdöbben félel­
mében , hogy semmi áron sem akar helyéből mozdulni. 
Azért bárom napig nem nyitották ki a hidat, s a Becs­
ből érkező gőzösek nem folytathatták utjoknl, hanem a 
Ilid elölt meg kelte állniuk, hol az utasok kiszállván a 
Pestről érkező gőzöst várták, hogy az azonnal visszain- 
dulandóval tovább mehessenek. Illendőség ubi cs?.

»; p o z s o ti y. jul. 10 Midőn szándékunk van egy ese­
ményt előadni, szükség előbb biztositmmk a közönséget, 
bony az valóban megtörtént: mert minden hitelünk mel­
lett is igen természetesnek taiálandjuk. ha az olvasó fej­
rázva kétkedését jelenti ki, ’s hinni késik, hogy az meg­
történhetett. Pedig agy van. Folyó hó 5kcn színkörünkben 
a közönség méltó indignatiójára Thaliának két mostoha 
gyermeke a színfalak között botrányos jelenetet idézett 
elő. — Hugo Victornak, Rirch-PfcilTeriié állal megnyomo­
rított Noire-Damei toronyörét játszották, s az ismert da­
rab , 's a hanyag előadás mákonyhinlöleg működtek ér­
zékeinkre , midőn meglehet tán a közönség iránti figye­
lemből , roppant lárma hangzóit a színpadról le. Sokan 
rohantak a színpadra fel, látni Thália ampliilheatriimában 
mi történik, ’s kik a szerencsében részesültek, olly csuda 
dolgokat regélnek . hogy valóban sajnálnunk kell e je­
lenet nem élvezhető set. — Ugyanis a színkör egyik prae- 
tensiv primadonnája Sz.né a rendező nejét K.né asz- 
szonyt támadva meg kisded f?) kacséival szellemi

felsőbbsóget kezde rajta úrcztclni , ’s a női gyöngéd­
ség ! bősz dühében a segítségre sietett rendezőt földhöz 
sodorva, 's mellére térdelve, öt fojtogatni kezdő, ki 

agát és tán életét(?)öve alatt lévő lőrével menmagát és tan eteteiffjove alatt levő lőrével menthető csak meg, 
’s a müveit nő szelíd arczán néhány piros souvenirt ha­
gyott- — Uh asszony, asszony! rnilly rettentő vagy te ha­
ragodban. Nevetnünk kellene, ha a dolog kissé szo­
morú nem volna; de csak rajta uraim és asszonyaim! 
illy jelenetek után követelhetnétek e tőlünk tiszteletet? — 
több illy jelenet, ’s az előítéletek fatyola lefoszlik. Illy 
dolgokhoz nem kell commentár; csak egy tanácsunk van; 
ha az érdemes egyének e jelenetet ismételni szándékoz­
nak, tegyék azt bengaliai fény, és röpülő sárkányok kí­
séretében ; hisz ezek is a kóbor komédiás élet czaí-
rangjai; de reméljük, Fekete úr tudni fogja, mivel tarto­
zik társaságának , mclly magát azon osztályból emanci­
pálta, és a közönségnek- — Folyó hó (ián először adatott 
a ,.Londoni koldusok“ dráma Roz után a la Birch-Pfeiflér
Charlotte színpadra dolgozva Dinaux és Lemointól. A kö­
zönség 9 órakor ásított utolsót. -Szólva a londoni koldu­
sokról lehelten ’ " ’ 1
vezeti ..urakat.

n érintetlenül hagynunk a pozsonyi ugyne-
,v„vv„...____ t,“ Városunkban egy serege hemzseg az ipar-
lovagoknak- E chevalierek egyike ma lóra kerekedik, hogy 
benyargalja a világot és bámultassa magát, és tán a dél- 
czeg 24 éves szürke érezte nemes terhét, mert büszke 
léptekkel haladt az embercsoport közt, egy gyermeket 
török- pogány osan elgázolt. Szerencsére a gyermeknek 
semmi baja, de anyja, 's a nemes lovag jajveszcklései 
(ölték be a levegőt. Ennek rövid tanúsága: ki lovagolni 
nem tud: lóra ne üljön. —Az ifjúság olvasó egylete már 
áll. — Folyó hó 8án színészeink , jeles hazánkfiait Klau­
zál, Beöthy, és Kubinyit éji zenével tisztelők meg;
tegnap pedig’ magyar szinküri zenészeink amúgy újmagya-
rosan meg—szök—tek-

Vidéki vegyes közlések.
Z ;t 1 ;t I) ti I. Most sem vehetvén rendes levelezőnktől tu­

dósítást; az 54. sz. Sümegvidéki ismerőnk jul. I 5röl irt 
tudósítása után van alkalmunk Zala szelleméről imezt köz­
leni a P. Hírlap april 4ikén a háziadó ügyét megbuktató 
zalai köznemességet nemcsak nyers tömegnek, hanem 
durva ’s éitelemnélküli vad csoportnak hiresztelé ki, de 
milly hamar lelt ez értelmes, mihelyt adó mellett nyilat­
kozott — már most jellemesek , ’s 4 lovas hintókon hor­
doztalak az előbb pisztolyosnak gúnyolt nemestársak a 
köznemesség capacitálgatására , vagy is inkább annak 
nyilvánítására, hogy „halljátok nemes atyánkfiái a reform, 
balatonmelléki nemes szájból — nem vernek ezek agyon 
benneteket, ha adó mellett lesztek!“ — de bezzeg F.Cy. 
ur nem adózni akaró verbungja is — mintegy 30 kocsi­
val a 4 járásba szétküldetelt julius 1 Óén, de ezek csak 
parasztkocsikon járnak, kelnek, ’s házalnak — magok 
mellé többeket keresgélnek — vagyis inkább azt akarják 
kitanulni: hogy az aláírók nagy számával ellenkezzenek-é 
vagy .sem ? Követválasztási gyűlés csak úgy lesz — ha 
a házi adó ügye győzelmet arathat!

(Ül in ii r I) ü I. Jul. 5kén kir. biztos ő mlga elnök­
lete alatt tartók Rimaszombatban közgyűlésünket; számos 
nemesség sereglett a gyüléshelyére, mert mint közelébb 
tudatúk a t. ez. olvasó közönséggel, nagy pénzsumma téte­
tett öszve a nemesség behozatalára, sőt midőn maga a 
pénz sem volt elég a nemesség megyözödését változtat­
ni, azok, kik nyers erővel szoktak győzni, elvet áldo- 
zának fel, hogy rokon személyt megtartsanak. — Az 
elv a háziadé megbuktatása volt, meggyilkolák önszü­
löttüket azok, kik azt olly anyai érzéssel pártolák, és 
meggyilkolák úgy , hogy szülöttük lelett még csak ha­
lotti beszédet sem tartottak. — Igen, a személy érdeke 
kívánta azt; a nemesség clámitására pedig csak ezen mód 
maradt fen. — így volt minden kiszámítva, minden meg­
kísértve , mi a győzelem előkészületéhez megkivántatott 
— Az adó-megbuktatás ürügye alatt behozá e párt 
a közrendi! nemességet, illy ürügy alatt eteté ’s itatá 
pénzen vásárlóit embereit, ’s hogy annál inkább elret­
tentse az ellenvéleményü, ’s önkedvébül már nem gya­
log , de nagyobb részben szekereken bejött nemességet, 
királyi biztos ö méltóságát, a katonai erő használására 
bírták, ’s embereiknek szállást rendeltek, midőn f, magok­
tól bejött emberekről senki nem gondoskodott, ’s ezek 
csak a város köztemető helyén telepedének meg; többen 
a magokban bolyongókat illetlen szavakkal támadók meg, 
az clkeserítéség csak azért, hogy azokat fölingerelhessék, 
’s ez utón veszélynek tegyék ki. Flslve pénzzel kisérték 
meg őket, az illy módon is ingerlendök. — A gyűlést 
megelőzte napon egyes felkiáltásokon kívül semmi za­
var, semmi kitörés nem vala tapasztalható vagy hallható, 
noha a város lakosai elrémiilve néztek a történendő sze­
rencsétlenség elibe. — A gyűlés napján jókor reggel a 
magáiul bejött nemesség megszálló a megyeház, és a vele 
majdnem átellenben eső vendégfogadó térét, mellybcn a 
gyűlés kir. biztos ö mlga által tartandó vala. — Csen-

j ■) A liszlell közti* ur első tudósítását, nem vettük, ’s midőn ezen 
első közleményét lapunkba Iktatjuk, a további levelezésre ü 
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(lesen viselő e nemesség magát, az öt adó-elvállalás igaz­
sága felöl meggyőzni törekvő kardosokkal, igen elmésen , 
sokszor velősen beszélgetett; ingerült épen nem volt, 

W és kir. biztos ö mtga abbeli felszólítására, mikép, 
mindenkit kihallgatand, ámde meg kívánja, hogy kiki 
botját a megyei végezés, és körlevelek tartalma szerint 
letegye; ez kijelenté , hogy a botokat szívesen leteszi. E 
kijelentés folytában azokat le is rakta, vagy tördelni kez­
dette, midőn a boron behozott nemesség a piacz más 
részén muzsikaszó és bor mellett tánczolt, vigadott 's 
mulatott. Szerencsétlenségét okozók c napnak a kardos 
rész némelly cgyedei, felhiván kijelelt követeiket a köz­
tük megjelenésre és a megyeház clibe menetelre. A két 
cllenvéleményii párt mindjárt ingerült lön, mit nevelt 
egyrészről az, hogy a kardos részen levők a megyeház 
térét elfoglalni, a szabadság részén lévők közül pedig 
néhány fiatal a zászlókat letépni indultak, a kardos rész 
fölemelt botokkal ’s kivont kardokkal támadván meg 
az eleve lefegyverzőit nemességet; ez hátra nyomult ’s 
az erőnek engedett. — A közbejött, de nyomon lecsen- 
desiilt kis zavarra, kiadó ő mtga kir. biztos ur a rende­
lést a katonaságnak, molly mint egy 28 perez alatt a 
legnagyobb sietséggel a piacz terén fclállíltatotl; lecsön­
desült még a katonaság kiállítása elölt a kis zaj, és leg­
inkább a békés polgárok jöttek bámulni a felállított ka- 
lonaságot, midőn a megye tereméből történt intésre a ka­
tonaság sebes vágtatva előnyomulván a bámuló sokaság 
közül többeket leginkább békés polgárokat, ’s lakosnékat 
öszvegázolt lovaival. — A megsebesültek számát nem 
tudhatni, még mostanig senki sem halt meg. A borzasztó 
eset után a nemesség egy nevezetes része elhagyó a gyü- 
léshelyét, kir. biztos ö mlga pedig megnyitó a gyűlést, 
mellyben beköszönő beszéde, 's az engedelmcsségi pa­
rancs felolvasása után előterjesztvén, mikép a megye 
rendes állásából az által, hogy az áprilisi követválasztási 
gyűlésen első alispán ur állal telt ahéli törv. kijelentés­
nél , miszerint a követekre szavazatot szedetni rendelt, a 
szavazat megtagadása által elégnem tétetett, |ti lévén 
emelve, legelsőbb is szükséges a dolgot itt felvenni, és 
a szavazatokat most beszedni. — Nyomon kinevezd ü 
mtga a szavazatszedő biztosságokat, és mielőtt ezen biz­
tosságok kötelességükben eljárnának, felszólító ö mlga a 
KK. és RRket arra is, hogy mennyiben a beszedett nyi­
latkozatokból az tűnnék ki, hogy a nemességet a háziadó 
kérdése hozta ingerült állapotba , előlegesen nyilatkozná­
nak c tekintetben. E felszólításra a KK. és RRk., különö­
sen azok, kika martiusi gyűlésen a háziadónak a ne­
messég általi viselését erősen szorgolták, az életkérdést, 
az adó kérdésének, vagy helyesebben az orszgggyülési- 
ulasitás készítésével megbízott választmány adórul szóló 
pontjának letételével,'s annak az utasításból kihagyásával 
nagylelkűen eldönlvén. Majd a szavazatok szedetlek be, 
’s a többség követül Nagy Károly főjegyző cs Ragályi 
Miksa tbiró urakra mondatott ki, kik is feleskedtettek.— 
Személy-érdeknek áldoztatott fel ezek szerint a leg szen- 
tebb ügy, ’s úgy áldoztatott fel, hogy még csak ellenszó 
sem emelkedék. — Vajha ez áldozatnál legalább a ki- 

* cngesztelödés édes gyümölcseit élvezhetnék, de fájda­
lom a békétlenség magvai sok időre elhintetvék az által 
megyénkben, mit szomorúan tanúsít az, hogy a hazame- 

"<► nő köznemesség már az utón is öszveverekedett. Más na­
pon gyűlésünket alispáni elnöklet alatt tovább folytatva 
meghagyták tisztviselőinknek , hogy a tegnapi tény fe­
lett majdan intézkedendők, a megsebesültek számá­
ról , 's egészségi állapotokról tudósításukat közelebb 
tegyék meg. Országgyűlési indítványokat magokban fog­
laló ’s általunk az állandó választmányhoz utasított leve­
lezéseken , ’s némelly felsőbb rendeleteken kivül egyéb 
érdekes tárgy jelen gyűlésünkön fen nem forgott, kivé­
ve , hogy két tisztviselőnk llámos Antal vszbiró és So- 
mosköy Antal aliigyész urak hivatalukból kilépvén, mi-

I
dön azok betöltését a többség erősen vitatta, elnökünk 

azon kijelentése miatt, hogy ujabbi korteskedésre olly 
hamar alkalmat ne nyújtsunk, a legigaszságosb kívánat­
tól is elállva , a megürült hivatalok betöltése további idő­
re halasztatott. Jövő évnegyedes közgyűlésünk határnap­
ját September 11 kére Rszombatba határoztuk.

Zágrábból, július 11 dikén. Tegnap tartott 
közgyűlésünk nevezetes volt! Olvastatott mindenek­
előtt az ország követeinek jelentése azokról, mik velők 
az országgyűlésen legközelebb történtek. A jelentés latin 
nyelven lévén fogalmazva, mindenekelőtt egy köznemes szó­
lalt fel (mertvolt mintegy 50 — 60 kortes is) horvátnycl- 
ven kérvén: hogy a mennyiben ö latinul nem értene , 
neki a jelentés tartalma horvátoztatnék meg. Mi az egyik 
alispán ur által megtörténvén, következtek a liorvát nyel­
ven tartott szónoklatok, mellyckben vógehossza nem volt 
a magyarok ellen kemény, gúnyos és gyanúsító kifaka- 
dásoknak. Különösen nagy örömzajjal fogadtatott bizo­

nyos kültérnek beszéde, ki azt iparkodván erőnek ere­
jével bebizonyítni, hogy a magyarok ezredéve ugyan, hogy 
kijöttek Ásiából : de itteni lakásuk hosszú ideje alatt , 
az őket környező civilisatio szende szellemét még sem 
tudók sajátukká tenni, hanem megtartották hódítási haj­
lamukat mind mainapig , ’s most, miután egyéb hódítá­
sokat tenni nem tudnak, a velők 's közöltök lakó népek 
nemzetiségét akarják erőszakkal elnyomni. Állítása bebi­
zonyítására, igen „ad rem“, idézte Kisfaludy Sándor ime 
szavait:

,, \dja isten , hogy a magyart
A. fél világ uralja!“ -sat.

A tanácskozásnak, mellyben a horvátmagyar párt részé­
ről egy sem vön részt, eredménye lön : „követ uraknak 
meghagyatik, az országgyűlésen a la/inul szólhatást 
még egyszer megkísérteni, ’s ha ismét gátoltatnának, a 
báni confercntiálól azt sérelem gyanánt ö felségének fel­
terjeszteni,'s orvoslásig a gyűlésekben részt nem venni.“ 
— En nem akarom itt részletesen fejtegetni: alapos-é 
vagy sem, és törvényen épülő határozat-e az, hogy a 
horvátországi követek a latinul szólásban akadályoztat­
nak? Én részemről, megengedném nekik az így szólha- 
tásl annál is inkább : mert a KK és RR azt nem értenék, 
’s a horvát követek is hamar kifogyandnának a beszéd­
ből. — Az adott utasításra pedig szabad legyen meg­
jegyeznem, mint adhat Zágráb vármegye érvényesen potló- 
utasítást Horvátország követeinek, kik anyautasitásukat a 
Dalmát-,Tót-és Horvátországok közgyűlésén kapták? N.

Fehérből. Székesfehérvár, jul. 17. Szo­
kott évnegyedes közgyűlésünk mai napon vette kezdetét. 
A mitől minden rendszerető félt, bekövetkezett. Gyűlé­
sünk zajos, indulatos volt. — Követeink jelentései, köz­
tük az ismeretes fehérmegyei kéremény és Zichy (időn 
grófnak arra adott felelete olvastatván, a felizgatott ke­
délyek vésztjósló zúgásokban tőrének ki. — Legelébb szót 
emelt Sz. J. k. t. ’s elmondó, mikép e kéremény Icgszem- 
telenebb hűtlenséggel van előadva,’s némelly férfiúinknak, 
abbani megneveztetésük becsületükre válik; e petitio nem 
egyéb, mint gúnyirat, mellyel nem becsületérzés, hanem 
a bosszúnak alacsony lclkülete hozott létre. Elmondó, 
mikép ő, kezénél lévő több okirat, de számtalan ta­
núk által is bebizonyítani képes azt, hogy a kéremé- 
nyi aláírás fortélylyal, alattomos eszközök, majálisok ál­
tal, ’s erőszakkal történt. — Itt a fendicsért haladási ve­
zér c szóval szakasztja félben a szónok előadását: ,ha­
zugság!1 — Erre zaj, iszonyú lárma támad, ’s actio! hang­
zik; — ismétli szavát. Lárma, és actio! — Némelly urak, 
’s köznemesek szemükbe mondják a haladás kolompo- 
sainak, hogy mit az első szónok mondott, igaz, mert az 
egyik táblabiró szemközt találta H. — Vt, midőn muzsika­
szóval vezellQ a tánezoló nemeseket; a köznemesek pedig 
elmondák, hogy őket is megvették volna, ha rá állanak. 
Ekkor feláll F.J. és az első szónokot, ha úgymond az is actiót 
nem kap, vagy szavait vissza nem veszi, szemtelennek, 
rágalmazónak nyilatkoztatja. — A zaj nőtlen nő. — Szó­
zatok emelkednek, részint mind a hármat, részint csak 
a két utolsót büntetni kívánók.—Ü. J. sértés-egyenlő­
séget a három között nem lát. Az első nem felelt senki­
nek, személyesen nem emlitett senkit, hanem Ítéletet mon­
dott egy iromány felelt. Mikor a tény maga szennyes, 
nem lehet annak tiszta nevet adni. ’S midőn illy kohol­
mánynyal állnak elő , akkor az első szónok adjectivuma 
áll. ’S most kérdi: áll-é a folyamodás? Nem.— 
Ezen iromány vagy hamis, vagy elferdített tényeket fog­
lal magában, többek közt megyénk főkormányzója, ezen 
tisztes agg, erőszakosnak mondatik jegy fractio által, ho­
lott ugyanezen fractio a múlt gyűlésen ugyanezen főkor­
mányzót egészen ártatlannak ismeré el. A szólónak Írott 
adatai vannak , azt mutatók, hogy számos aláirt nemes 
a kéreményről nem tudván semmit, azt alá nem irta, vagy 
ha aláírta is, más alá vélte azt írni, nem illy kéremény 
alá. [Ily helyzetben, midőn a sértési intentio megvan, mi­
dőn egy tiszteletre méltó főispán ellen ollyasmi mondatik, 
mellynél nagyobbat mondani nem lehet, ezt szemtelen 
hazugságnak mondani csak consectariuma az előzmény­
nek, a ténynek. () ha bár kívánta volna is, hogy a szónok 
más szavakkal élt volna, de ez nem menthető a mondot­
tak valósága, vagy legalább valószínűsége miatt. Egészen 
ellenkezőleg áll a dolog a másik két egyénnel, egyene­
sen személyt támadnak meg, ’s a második különösen alku­
ra lép a sértésre nézve, — czeknélfogva c kettőt aclióra 
érdemesnek tartja. — Az első szónok szavait vissza nem 
veszi, a folyamodás tartalmát ismét szemtelen hűtlenség­
gel, ’s alacsony szándékkal vádolja. — () az első sértő fe­
letti diadalt nem tartja diadalnak , ’s ezt tőle sértésnek 
nem veszi, a másikon pedig szívéből sajnálkozik, ’s illy 
sajnálatra méltóiul magát sértve lenni nem érzi. — Egy 
főbíró: az első szonok igazolására tudna hiteles adatokat 
felmutatni. Gr. C. .1. a fiúi szív nemes érzékenységével,

I ’s a keserűség fájdalmas kénytclenségével alacsony rá­
galomnak, szemtelen hazugságnak mondja azon állítást,

I hogy a főispán parancsára szuronyoztattak ki a neme­
sek. — Erre a kis vezér actiót! kiált, ’s a vezérlett sereg 
dühösen viszhangozza. — S. L. a haladási vezér elmond­
ja, hogy neki elve az, ha nem adnak törvényes elégté­
telt, maga vesz magának (Helyes, bravo). Kitör az em­
beri kebel legszentebb kötelessége ellen, mi szerint a 
fiú áll fel atyja mellett, ezt ö hallatlannak tartja,— 10 
állitót többnek tart 12 millió tagadónál (Szép, szép1). 
Az ő czélja a petitióval cl van érve (Elhiszszük). Egy 
másik liberális ur H. V. az ellene elmondott fentebbi nyi­
latkozásra nézve, mestere modorát követve, a második 
sértő szavait clpelycgi. Ez ellen ismét actio kéretik.— 
Egy másik nagy declamatiókat tart a várfokok, és szu­
ronyozások felett; melly gyakran ismételt vádat elhári- 
tólag a vérnek honnan történt eredte egy szónok által 
elmondatik. — A mi a szuronyozást illeti, mind e na­
pig egyetlen egy sem szólalt fel a szuronyozattak kö- 
!zül, és a kiküldött főorvos tanúsítja, hogy az ijed- 
jség jelein kivül igen kevés sértések történtek, szú­
rásnak pedig nyomára sem akadhatni, ’sat. — Elmon­
dd végre: hogy a hazafi mellett a fiúnak ’s apának is lé- 
;vén helye, e szép felszólalását a nemes grófnak teljes lei­
kéből méltányolja. — Z. (). gr. bankrablást fog megmu­
tatni M. L. és ,1. ellen. Az ellenzék részéről hangzik, ac- 
tió! Ágróf folytatja: kezéhez szolgáltatott hiteles tanú­
bizonyságokat fog leimutatni. Most pedig idökimélés te­
kintetéből az aclio diját megváltja. — Illy ezifra, illy ke~ 
belrázó jelenetek után a játék végéhez közeledett, ’s elnö­
künk M. L. — F. .1. — 11. V. inegaclióztatására délutáni 

! xf'- 5 órakor kimondó a többséget, ’s ezt követett némelly 
újabb viták után a kárpit lefordult. A második felvonás 
diolnap fog adatni.

> V a rasd ból. E megye jul. hó 10’s Ilkán tartá 
rendkívüli közgyűlését. Már az országgyűlési hírekből 

jtudva van, miszerint Horvátország követei lartománygyü- 
lési utasításuknál fogva az országgyűlésen latinul és nem 
magyarul szólni köteleztetvék; az országgyűlési RR táb­
láján pedig a legközelébb hozott, és megállapított határ- 
zat következtében egyedül magyar nemzeti nyelven szól­
hatnának, a követek; miért is az emlitett utasítás czél- 
szerii módosítása végett a báni confcrencziából ns Yarasd, 
Zágráb és Körösmegyék közgyüléstartásra szólittalván fel, 
az Yarasdmegyc részéről a fenirl napokban tartatott meg, 
de miután e megye Rendéi a gyűlés tartásáról csak kör-, 
és nem meghívó levelek által tudósíltattak, arra az amúgy 
is kevés magyar szelleműek, azaz a magyar nyelv barátai 

. közöl, távulabb-lakásuk miatt csak igen kevesen jelen­
hettek meg ; — ámde annyival számosabban valának je­
len a magyar-nyelv ellenségei, — a néhai ilírpárliak; 

fezekkel mint egy 20 pap és 40nél több küznemes, — 
j mint a diplomaticai magyar nyelv ellen egyakarattal ’s 
i lélekkel küzdő bajnokok. Már a gyűlés megnyitásakor 
I eleve látók a magyar-szellemüek ’s majd sajnosán ta- 
pasztalák is elejtve magokat abbeli hö-kivánatuktól: vajha 
az országgyül. követeknek ne volna magyarul szólni tiltó 
utasításuk, — ’s vajha ezen utasítás czélszerííen megvál­
toztathatnék , ’s a követek magyarul szólhatnának ott, hol 
így szólniok keile, ’s noha látták, hogy kisebbségben ma- 
radandnak, mégis kinyilatkoztatták : hogy ámbár rég óhajt­
ják és most is kívánnák, miszerint ezen Horvátország ne­
vét viselő 3 megye is szintúgy , mint az anyaország 
egyéb megyéi saját követeik által, saját megyei utasítá­
sokkal képviseltethetnének az országgyűlésen, mindaz- 
által, miután fenérintetl utasítás közvetlenül nem a megye, 
hanem a tartománygyiilés által adatott: annálfogva az 
utasítás egyedül ott, hol készült, t. i. az összes nemes­
ség által másíttathatik meg, e tárgy pedig, t. i. az alap- 
utasitás megmásítása nem a megye köréhez tartozik, 
tartománygyülésre utasíttassék, ’s ennek tartása ko­
molyan siirgettessék. Ellenben a fenjegyzett számban sok­
kal erősebb magyarnyelv-ellenes rész, bárha ebből a köz- 
nemesek és papok levonatnának is, mégis mindig túlnyo­
mó súlyával legott ellenkezőt vívott ki, és határozatba 
ment: ö cs. kir. föhgségének az ország nádorának fel­
írni : miszerint Horvátország követeit utasításukban pár­
tolni, ’s ökot a latin-nyelvvel élésbe visszahelyezni mél- 
tóztatnék *); továbbá pedig a bán ö cxclljához olly értel­
mű folyamodás intéztetek: miszerint a legközelebb tar­
tandó báni confcrencziából ö Felségéhez felíratnék a vé­
gett: hogy Horvátországot municipalis jogaiban **), a la­
tin nyelv további élvezésében ezután is meghagyni, és az

■ ) Illy kifejezéssel: „Deputatos R. Croatiac, per Status el Onlines 
diaclales, vi, el potentia mediante in iisu linguae lalinae lur- 
halos, in prislmum jus constiiiitionale reponciulos, potenti síin 
inlermedialione elliccre benigne dignarclur.“

• ) Mintha bizony ezek ellen rzélszerííbb törvények nem hozat­
hatnának országeyiilésileg1 
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Pisitök id esen magyar nyelvnek*«) Horvátországba 
behozatalát ellenzeni méltóztalnék ****)• Ebbolmilly e w
és irányok tűnnek ki, — senki előtt rejtély nem lehet. 
Végre még ö Felségéhez is alázatos (elírás tetetni hata- 
roztatott • miszerint Jozipovics Antal grófot, mint ki ( 
horvátorsz. követi Jelentés szerint) több főhivatalnokot 
urna zágrábi püspököt és ns Zagrabmegye főispánját, 
az országgyűlési Rendekhez benyújtott panaszos folyamo­
dásában8 gunynyal illetett légyen, megdorgálni s fenyitem 
mtitóztassék * ' - E gyűlésünk rövid vázlatából is meg-OSSSS* « .. olvas» közödig, hog, . m.8,é«ek
előbbi magyar szelleme nagyot változott, es sajnosán ta

nog, a magyar ayol.or elío«,dó m rgen 
gyöngék, de számra annyival erosbek a latinhoz raga 
dók ’s így a nemzeti és diplomatikai magyarnyelvet ellenzők^ 
■S már Ut is egy idő óta napirenden van a magyaros s
nem-mag a.as szellemnek közötti, napenkint növekedő 
súrlódás ; az egység helyreállítására más alakalm.s,nt nem
használandhat, mint jelenleg az országgyűlés. Rendek al 
fal a magyarnyelv feletti törvényjavaslatnak, az orszggyu- 

i tesf áltoli elfogadása, és 6 Felsége általi kegyelmes 
helybenhagyása. - Ezen reményt itt többen táplálják súj­
tott keblekben. Adja isten teljesedjek.

Xyilatho*»*'
A világ f. évi 48dik számában „Zala és az adó' 

czim alatt közlött „zalai adózás-tanokra,“ azon megjegy­
zést olvasám, hogy a nemesi rend által fizetendő adónak 
külön kezeltetése nyomoré exped.ens le,gYenm P 
lica sanyarú mezején a jóért es rosszért, mellyel esz 
közlünk, egyiránt felelősek vagyunk, ’s azért enge je 
meg a t. szerkesztőség, hogy ezen nyomomnak .te ex- 
nediens mint saját elvem ’s meggyőződésem mellett, 
minden más kedvetlen visszatolás nélkül, egyedül a tárgy­
hoz komolyan szólás által válaszolhassak.

Két okom van : miért kívánnám a beligazgatasi, 
szükségekre a nemesi rendet a nemnemeseketu külön ne­
mesi pénztárba adóztatni; mert vannak terhek mellyek 
a nemesi rendre jogszerüleg, Ollyenek p. u. kalo 
nai lakokra ’s ezek bútorozásira szolgáló koltoegek a 
katonai adónak a k. hadipénztárba szállításakor a tiszt­
viselők ’s örök napdijai, és vitelbérek, a tartományi biz­
tosok rendes fizetései, katonaélelmezesi, átkelési, es 
szállásolási költségek veszteségei, mellyektol meg az a- 
dózókat is fölszabadítlatni kívánnám) mint meg annyi 
rovatai a mostani háziadénak, at nem ruházhatok , el cn 
ben vannak terhek, mellyeket a nemnemesekre vein, 
szinte jogtalannak tartok, p. o. országgyűlés, költsége­
ket szállásokat, árva-szolgabirák nem syslema .salt fi­
zetéseit, mellyek jelenleg beligazgatasi gondoskodásból 
Zalában a nemesi rendnek külön kezelés alatti insurrecti­
onal pénzeiből fizettetnek, Viz- és szaraz-ut. közleke­
dések könnyítésére szolgáló rendkívüli költségeket a o- 
log mai állásban sem róhatni a nemtelenekre Mon- 
ják Laibachban egy 4 lóerejű gozos van melly2/ 00C 
pengő forintba került, de az ottani Lublan kis folyón
nem használtathatván 10,000 forintért megvásárolható.
Ha Zalának nemesi pénztára volna, e kis gozost proba- 
kezdeliil megvennék, Ralatonunkba vinnök, ’saltola Ka­
nizsa sáros kereskedővárosunkat balatonparti szikláink­
ból ki rakalnók , vagy időközben a fiumei’s tnesti kikö­
tőkből Pestre ’s viszont innét oda Hídvégiül Kenéséig 12 
mérföldnyi távolságra portékákat, utasokat, szállítanánk 
naponkint, vagy Füredre vendégeket ’s Így több illyfele 
vizi közlekedési jótékony vállalatokat, máshol másfeleket, 
gyakorlatilag lélesíthetöket indítványoznánk; vájjon nyo­
moré expediens lenne-é, ha a zalai nemesség önérdeké­
ért mellyel közvetve általánosan is használna, kész vol­
na ’illy indítványt elfogadni, ’s illyenek végett a nemne- 
mesekétül külön kezelendő nemesi pénztárt alakítani, es 
saját rendelkezése alatt tartani? — Második okom . hogy 
alkotvány-fenlartás mellett ’s által kívánok haladást ’s jó­
tékonyságot hazámnak , és pedig a gyakorlatilag valósít­
ható élet mezején; e szempontból kiindulva a csupa theo-

•**-> A macvar szent korona alatli bármelly aikiinép elöli a ma- 

gyár-nyelv, mint diplomaticai, i( e?( n nem • Si enim
*1, Az illői« folyamodásban c/cn Kiteld is logiaua i

un, corpons legislate part. extra orb,.«m P™“", plane 
lepurn divaganti, jura fnjoslra, vn|„i „mno rundamenlnm
UnRvani miinicipalem ( (,xjsienliae conslilnenlcm Molen-
nationahs noshao liberlalis. nnhis obtruderc, leges-
ler adimero, atqne evtraneam ifi insubsislenlitms prin-
qne bar in parin praejud.r ois, «J ®l^/"et vet exindo Mm 
fipiis mnixas, alioipiin m pia\i P - laliicnnio civilisalam 
obligativam liabere neqiieunles < - ’ , cl mi-lítium

vetett sértések, ha t. i. alaposok, rögtön a király, nsuis a, 
mcgfenyillctni szoktak

riai elvnek - minden előre nem látható következményei 
mcgbirálliatása nélkül - elfogadásaiul fele ,
assimilatio és cgalitas tervezésitől mellyek a adók
tele után a többi ismeretes egymásutánnál a magyar h 
ban épen a magyar fajra nézve válhatnának veszélyesek 
ké- toy okoskodván: ha a nemesség háziadét birlokarany- 
lag a nemnemesekkel, a beligazgatási szükségekre szó g - 
lót elvállal, nem egyedül adómentessel jogát veszUe 
el, hanem az annyiszor hallott öszveolvadas s eg«htas. 
elvek egymásutánjával elvesztené egyéb kiváltságé -s, 
mert hogy a nemnemesek előtt gunynya ne váljék, a 
házi pénztár cgyrészének elvállalásával következm keU , 
hogy a nemesi RR. a közös adóri.l a nepnek kizárásával, 
necsak maga határozzon , neki is representaüot ‘«U ■ - 
ni ■ ennek másik egymásutánja , hogy a kalona-allitos 
kor a nemesi rendis a nemncmcsekkel együtt sorsothuz- 
Z ’sat. szóval végre hajtassák, mirUl Montesquieu 

mondja : „le plus petit changement dans ..ne constitution 
entraiue la mine de touts les autres pnncipes. Es Dy 
a magyar alkolványos aristocratia csakugyan átalakítva 
kiváltságitól megfosztatnók ; de ezek után a fo kérdés . a 
honlakosok minden uéposztályitól várt erdek-egyesi e 
és öszveolvadás megnyerelvék-é? En azt hiszem hogy, 
ha magyarhonnak lakosai mind magyarok volnának s nem 
ezek a kisebb szám, akkor is óvakodva kellene ezen 
theoriai elveknek, kétséges jobb jövendőjük miatt, meg­
testesítéséhez nyúlni, mert a népek tömege nem ollyan, 
mint azt ideák festik, hanem telve az emberiség minden 
szenvedelmivel csak ollyanok, mint isten teremte , s e 
miatt hogy a társas élet boldogságában minél többen ré­
szesülhessenek, jótékony kormányzási rendszerre igen is 
van sziikségök, de az érdek-egyesülés, viszonyos békés 
üszvetarlás csak úgy lesznek elérhetők, ha a törvény- 
hozásban a nemzet Ítélő tehetsége bölcseséggel, a nép 
pedig, mint kormányzási rendszerek megítéléséhez alkal­
matlan ’s ettől mentes anyagi önjólétére lesznek munkások, 
gyakorlatilag a thernát fölvéve mi lesz Magyarországból, 
mcllynek annyi külön nemzedékü ’s fajú lakosai vannak > 
kik között a magyar a kisebb szám ! adjunk népképvise- 
letct, népuralkodási rendszert. — Mi marad a magyar al- 
kotvány jótékonyságából, institutióiból, részökre annyira 
kedvező, hogy azt jobban szeressék az idegen ajkúak is, 
mint magok nyelvét, nemzetiségét? a lehelő legjobb eset­
ben nem marad egyéb , mint a katonákban , s adóban a 
subsidium-megadás vagy megtagadhass joga. Doha egy­
szer érdemet ’s ipart jutalmazható magyar alkotványl jobb 
szárnyán gr. Szechenyikint mutatni nem tudunk, a tarka 
vegyiilctii nép s nemzedékek elölt elveszett ez érdek, 
melly a magyarhoz alkotványa jótékonyságáért hűséggel 
csatlakozott, nincs-c okunk elövigyázattal élni, hogy az 
ilír nyelvvel nemzetiségben is közpotosulni indult törek­
vések, mellyek a magyarnak Pannónia térképéből oRy 
kiszorító határt mutogattak , de (hála az alkotványnnkbol 
meríthetett józanabb okulásoknak) megszűntek, újabb 
ürügyül a magyar ellen ne találhassanak.

Ezeket előre bocsálván, óhajtóm , hogy a nemesi 
rend önérdeke tekintetéből erősödjék, engedve a kor kí­
vánaténak, fogadjon el minden beligazgatási szükségek­
re szolgáló költségeket, — kiveven azokat ’s ollyíélcket, 
mellyeket fentebb elöszámláltam , ’s a nemesi rendre 
átruházni nem akarok ; fogadjon el országgyűlésről or­
szággyűlésre megállapítandó állandó rovatokra, ’s men­
nyiségben még több hasznos és jótékony czélokra szol- 
„áiharé költségeket mint az eddigi háziadé tárából ki­
adathattak , kivált ha illyek általános hasznot is hajtanak , 
de mindezekről csak maga rendelkezzék.

Nem első vagyok, ki a háziadónak a nemesi rend 
által ekkép alkotvány-veszélyeztetés nélküli elfogadását jó-

gadásukra; tisztelem mindenkinek hazafiúi szándékát. Ha 
valaki jobbrul győz meg, kész vagyok vele kezet fogni; de 
gúnyolódások,rágalmak,miket csak megvetek, vak kódolásra 
birni nem lógnak, sem attól visszatartoztatni, hogy érzé- 
simet szabadon kimondjam. Tacitusból tanulám — „quod 
rara sit felicitas in senectute ubi sentire quac velis , et 
quae sentias dicere liceat. Lcsencze-1omajon, 1843 
juuius 28d. Hertclcndy Károly.

Tűiévé#». M i s k o 1 ez városáról (Borsodban j azon 
minden hazapolgárt lesújtó hír szárnyal, hogy e népes 
magyar város legnagyobb része (több mint i200 házj 
Szerdán jul. lükén a lángok martalékja lön. A tűz az 
úgynevezett pályiukapiaczon ütött ki; az elégelt épüle­
tek közé tartoznak a reform, uj temploma, a lutherá­
nus templom , a minoritaszerzet zárdája templomostul, 
színház, megyeháza. Mielőtt e szerencsétlenségről kel­
lőleg értesülhetnénk, tartózkodunk mindazok elösorolá- 
sátul , mellyek a hír szárnyain tán nagyítva keringnek. 
A szörnyű csapást — ha igaz — elég korán fogja 
meghozni a legközelebb jövendő. Adja isten, máskép 
legyen !

nak ismerem; megírta ezt gr. Sztáray Albert világo­
san , 's kitűnő hangulattal *) ’s miután meggyőződésem 
az, hogy alkolvány-föntartás mellett s által javítani s 
haladni idő és önérdekünk szüksége int, egyesüljünk ki­
vim, hogy az iparüzö néposztálynak saját körében nyil­
vánosság gondjai nélkiil módot nyújtsunk ipar s szor­
galom által gyarapodhatni, a lehető legkedvezőbb jólé­
tet szerezhetni, érdemet és ipart jutalmazhatni, tartsuk 
fen a magyart ’s ennek alkotványát.

Erősödjünk az által is, hogy törvényszabta köte­
lesség teljesítésében, a nemesi rend hátra ne maradjon, 
hogy lespedés vadjától mcnckcdhcssék ; újítsuk meg az 
1808 évi 3ik lürv.czikket, terjeszsziik azt odáig, hogy 
a nemesi rend béke idején is a törvényhatóságokban bel­
ső csend és bátorság fenlarlására kívánta ló fegyveres 
szolgálatokat, u. m. börtönük őrzését, Sobrik üldözésit, 
felváltva egymást, teljesítsen.

rSevczzc bár ki ezen nézetimet 's okoskodásimat 
nyomoruknak , kis ajtócskának, nem erőietek senkit elfn-
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Külföldi hírek.
Simiiyolország. A saragossai katonaságnak az 

ország hadseregéhez bocsátott iratában többi közt követ­
kezőt olvashatni . „Saragossa, valamint mindig a nemzeti 
függetlenséget, alkotványl és trónt gyámolította, úgy 
most sem fogja a hon boldogságát koczkáztatni 
egy kérdés miatt, mellyct személyesnek mondanak. Nem, 
itt nem személyekről van szó, itt nemcsak az a kérdés, 
hogy megtudjuk, vájjon a victoriai hg még mindig ország- 
ló marad- ccz vagy ama tanácsosokkal;itt elvekről van szó, 
élet-vagy halálról szabadságunkért; arról van szó, vissza- 
lépjünk-ó, ’s néhány oily ember uralmát ismérjük-é el, 
kiknek eszméjük nem századunkba valók többé, vagy nem ?
A nemzeti fölvirágzás 's jólét titkos elleneinek ármány­
kodásai megtöretnek Saragossa falain, és ha — mint nem 
reméljük — a cselszövény, hűtlenség és erőszak előtt egész 
Spanyolország meghajolna is, Saragossa és polgárkato­
nasága a szabadság zászlóját föntartani, a jó spanyolo­
kat maga körül egyesítni, ’s mindannak, mi nekik drága, 
védelmczésében meghalni tudna.“

Barcelonában a letevő-rendelet s Serrano nyilatko­
zata minden utczán fölragaszlvák. Az ideiglenes kormány 
Lasanca mérnöktábornagyot nevezé a cataloniai hadsereg 
fejévé. A barcelonai és valenciai junta megegyeztek a 
Lopez-minisztériumot \ alenciában egyesítni ’s középponti 
juntát alakitni. Concha tábornok Alicanteba utazott, itt és 
Carlagenábgn a föparancsolást átveendő.

Narvaez, mielőtt V elencziában szülő­
földére lépett, Pczucla dandárnokot egy nyilatkozattal 
kiildé a föjuntához, melly tizenkét száműzésből visszatért 
katonailisztlöl volt aláírva. „Mellünk, mondalik ebben, 
sebhelyekkel lüdözve, hét évig szolgált bástyául honunk 
szabadságának ’s pajzsul árva királynénknak. Számüze 
bennünket egy férfiú gyülölségc ’s egy párt bárgyú ön­
zése. E pillanatban , midőn egész Spanyolország fülkéi 
egy loyalis minisztérium mellett, melly bocsánatot és fe­
ledést hirdetett, avagy hüvelyében hagyhatnók-é kardun­
kat? Nem itt vannak kardjaink, itt van életünk. Valen­
cia nem fog elesni, mig bennünk alchelet tart. Nagyravá- 
gyás nélkül ajánljuk nektek szolgálatinkat. Mi készen va­
gyunk a közkatonák sorába lépni s engedelmeskedni. 
Hon Juan de Pczuelát megbíztuk, hogy szándékunk fö­
lött fölvilágosítást adjon a főjuntának.“

Serrano tábornok hasonlag egy nyilatkozást bocsá­
tott közre, mellyben mondja, mikép neki Espartero 
ezerszer esküdte, hogy az alkotványhoz hű leend. Egy­
szer megjelenik a Lopez minisztérium biztosítandó a sza­
badság győzelmét. De e minisztérium szakadatlan czivó- 
dás közt a victoriai hggcl, csak tiz napig tartott. Csupán 
egy két gonoszlclkii ember vala cltávolítando , de a kor­
mányzó olly hévvel partolá ezeket,mintha állásuktól függött 
volna Spanyolország jövendője. „A victoriai hgnek ne­
mes példák voltak előtte, nemcsak hazájában, hanem 
azonkívül is. Napoleon, hogy franczia vérrel ne itassa 
hazáját, többre becsülte egy távol sziklára száműzeté­
sét ; Xk Károly, nehogy végveszélybe döntse Francziaor- 
szágol, elhagyta királyi székét, és nem nagy ideje még, 
hogy egy (Öméltósága hgnö, jobbágyait a polgárháborútól 
megkímélendő, kivándorolt Spanyolországból. Mi nagy 
különbség c személyek s a victoriai hg közt.

A miniszteri lapokban Joinvillc hg. és nője Brestbc 
érkezésökrül adott tudósítás most hivatalosan megezáfoi- 
latik. A helyeit hogy ezen magas személyek megjöttek 
volna, csak május elején költ leveleik érkeztek meg Rió­
kul , honnan ö fönségök csak azon hónap közepe táján 
szándékoztak elindulni, úgy hogy július közepe elölt nem 
is váratnak Francz.iaországba.
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Imiosílás szerint Narvaez tábornok, Kspartcro lovasságé- 
tói 800 remont-Iovat elfogván, ólját már nem Saragos­
sa felé intézi, hanem sebes hadmenetben indul Madridnak.

N»*ybpltaiml». John O' Connell a „szabaditó“ 
lia, mint repcal-téritő, Edinburgba érkezett, hol junius 
végén a Waterloo-Hoomsban repcalgyülést tartott, inely- 
lyet szép számmal látogattak. Mint gondolhatni , a gyű­
lés jobbára irlandiból állott.

Angolországban a vallási forrongás mindinkább 
terjedez; 's úgy látszik, hogy Puscy tudvalevő egyházi 
beszédétől uj lökést kapott. Pusey ezen beszéde igen ka­
pós, a szokottnál sok ezerrel több példány kelt abból el, 
és még minden órán tudakozódnak utána , kivált mióta 
az eredeti kiadás mohón clkapkodostatott. Minden körben c- 
zcii szónoklatról beszélnek, ’s egy az értelem, hogy az 
Koma felé és a hycrarchiára mutat. Ha a püspökök a do­
logba azonnal bele nem avatkoznak , úgy a világiak egy 
más közt meghasonlanak. De a püspökök, elegendő esz­
közök hiányában , sem cgyenkint sem egyetemesen nem 
munkálhatnak, és a hatalombirók most jobban félnek 
mint valaha azzal látni el őket, mellyel épen úgy lehetne 
használni az egyház megnyugtatására és megtisztítására, 
mint annak fölzavarására és eltorzítására vele viszszaélni.

' A fővárosi körökben fogadások történnek, misze­
rint Peel az óv végivel nem iilend többé az álladalorn 
kormányán. És e vélemény mindinkább erősből ’s a Ti­
mes czikkét, melly a tory minisztériumnak a baklövések 
és clhanyaglási bűnök egész halmazát tartja elibe, 's a 

I whigek alkotvány melletti eröhatályosságát megismerőleg 
kiemeli, jelentékeny időjóslatnak nézik. Azonban a poli­
tikai gyanitások, whig- és egyesült minisztérium közt in­
gadoznak. Ha a tory-kormány csakugyan megbukik, is­
mét Irland okozta megbukását. Ez okbul egy whig lap 
Irlandot a loryk botránykövének nevezi. Irland átlapolja 
már épen ollynemü, hogy nemsokára clhatárzó rendsza­
bályhoz keilend nyúlni. Még a Londonban megjelenő „The 
Tablet“ romai cath. lap is korholja a kormány határozat­
lanságát , de mint gondolhatni, azt nem kényszerítő esz­
közök alkalmazására, hanem az ír nép igazságos kivá- 
natainak teljesítésére szólítja föl, miáltal az elválási for­
rongás magától lccsilapul. Vgy látszik, miszerint a két 

' sziget törvényhozási egysége fölbontásának eszméje , az 
Angol- és Skotországban élő katholikusok közt, irlandi 
hitsorsosaik iránti rokonszenvök mellett sem talált nagy 
viszhangra. Talbot-Shrewsbury gróf, kit az angol katho­
likusok fejének tekinthetni, mint tudva van, megrögzött 
ellene O’Connellnek és törekvésinek. Időközben seregerő- 

;á sitésre több fegyveres nép szállitatott Liverpoolon át Ir- 
landba, ’s az ottani várőrsergek mindinkább hadi lábra 

I; állíttatnak.
A julius Aki felsőházi ülésben a dublini érsek egy ké- 

< reimet nyujta át, jobb egyházi fegy behozatala ’s a fö- 
cgyházi hitelvek uj megszilárdítása iránt. A kérelem 200 
előkelő tagjától volt aláírva az irlandi statusegyháznak. 
Ez demonstratio akart lenni a puseyismus ellen!A főpap meg- 

;Í jegyzé,hogyha a parliament! ülésen tovább maradhatna,ezen 
nagy fontosságú pontot indítvány tárgyává tenné. A Ca­
nada! gabnatörvényjavaslat elleni szegiilés 2 5 szóval 5 7 
ellen törést szenvedett, ’s a bili legott részleteiben minden 

** tusa nélkül ment át a bizottmányon.

ü^ycNÍilcli ’s intézeti közlések.
Magyar Gazdasági Egyesület.— A dinnye, 

lőleg hazánkban, a házi és mezei zöldkertészet legdíszesb 
í |’s legjövedelmezőbb tárgyai közé tartozván, miután annak 

nemesb műveléséhez a legközelebbi években számos kert- 
! barát kitűnő sikerrel fogott, e szép és hasznos foglal­

kozás érdekében áll tudomására jutni a dinnyészet hala­
dása mostani fokának , ’s minél előbb megismerkedni a 

j nemességre, izre, színre, termékenységre , ’s éréskorra 
annyira különböző honi s külföldi dinnye fajokkal. Minek 
könnyebb elérésére — ’s több dinnyész ur kérelmére az 

I Egyesület kertészeti szakosztálya f. é. augusztus hava 
2 Ikén Pesten a nemzeti Casinóban kertészeti ülést és 

jd inn y e-kiá 11 i t á s t fog tartani.— A t. ez. kertbará­
tok tehát és dinnyelermcszlök ’s kedvelők ezennel kéret­

nek ’s illetőleg felszólíHatnak, miszerint saját meggyőző- 
Izödésök kedvéért ’s e kedves termény érdekében az érin­

tett kiállításra érdemesnek látszó dinnye fajaikból példá­
nyokat beküldeni ne terheltcssenek. A küldemény mind 
ai. alólirtnál (Üllöi-uton gr. Károlyiféle uj házban) vagy 
a nemzeti Casinó komornokjánál (a dinnye eredetének ’s 

" fajának rövid leírásával ’s megnevezésével, ’s a tulajdo­
nos nevével ellátva ’s jól becsinálva) átadathalik. Pesten 
julius IG. 1813. Török János egyesül, titoknok.

Iskolai figyelmeztetés. Alólirt Szar­
vasra az cvang. oskolákba, meghivatván a dicsérete­
sen ismert Magda Pál helyébe tanítónak meghivatást

>i. -t . -

mint a hazának munkálkodni köteles és kész polgára el­
fogadván , tisztelettel jelentem a magyarhoni nagyérdemű 
oszves közönségnek , hogy f. é. September hónapban meg­
kezdem Szarvason, kizárólag nemzeti nyelvün­
kön tartandó tanításaimat a tér m é s z e t i , 
philosophiai’s szép irodalmi tudományok- 
b it I, nemkülönben a magyar nyelvből és iro­
dalombul. Költ Pesten, Nyárhó 19, 1843. Vajda 
Péter. — •
-VIvg egy Hzó n magjai* orvosok és (crmészet 
vizsgálóit S'. v. míg. síitáit IVin es váróit tar­
tandó nrgyedilt nagygyülésének iigyéht-n. 11)

Örömérzettel árasztá el a két testvér magyarhazát 
annak látása , hogy annyi veszély között ’s oily sok vi­
szály után , elvégre political egünkre feljött a cselekvés 
napja; mellynek jóltevő melege gyümölcsökké érleli, a 
még csak feiledező virágokat , ’s igy bizton remélhetni, 
miszerint hovaelöbb a honpolgárok ’s anyák köz figyelme 
a természeti tudományokra lesz irányozva. Mert csak igy 
bírhat a természet adományiban, minden más országok 
felelt gazdag édes hazánk anyagi jóléttel is, melly a szel­
lemivel olly szoros kapcsolatban ’s egybe függésben van, 
mint test a lélekkel. Ezért még a maradék háláját is mél­
tán érdemlik azon lelkes egyesek , kik a természeti tudo­
mányok egy vagy más ágának kiművelésére, s hazánk­
ban! elterjedésére ezélzó intézetek létre hozatalában fá­
radoztak, ’s fáradoznak. Illy intézetek között legelső volt 
’s már legtöbb sikert látott a magyargazdasági egyesület, 
ezután a budapesti kir. orvos-egyesület, melly számos 
hazai és külföldi tudósok, összesített erejével szinlolly se­
besen , mint biztosan halad ; hasonlóan a fenséges István 
föhg pártfogása alatt álló természettudományi társulat, "s 
az iparegyesület, melly mint természettudomány által vi­
rágozható , — úgy ismét ennek felvirágzására igen so­
kat tehet. — Mind ezen egyesületek központosílójának 
tekinthető a nagyságos Bene Ferencz kir. tanácsos által 
ez előtt két évvel létrehozott,Magyar orvosok és természet 
vizsgálók' nagygyűlése, melly az idén Temesváron aug. 
8kán tartatik, ’s az egyetemes természeti tudományok 
osztályainak összesugárzatál képezvén , méltán remélhetni, 
mikép kik ezen gyűlésre — mint értésemre esett — hi­
vatalnokok állal különösön meghivatvák, t. i. minden ter­
mészet-tudományi intézetek, s igy a magyar kir. e- 
gyetem orvosi kara is — az általa született magzat ápolásá­
ra minél számosabban meajelcncndik. Talán legtöbben ma­
gyar gazdáink közöl sereglenek öszve, kiknek figyelmét 
Temesvár s vidéke, t. i. a Bánát, Magyarország minden 
részei között leginkább igényli, ’s egy gazdasági kérdés 
megfejtése is tűzetett ki. Ideje már, hogy magyargazdá­
inknak is viradjon’s a mindinkább lábrakapó értelmesség 
leküzdvén a gazdaság körül uralkodó számos előítéleteket, 
az okszerű gazdálkodás kiemeltessék sorvadó állapotá­
ból. Errenézve milly üdvös hatással legyenek illy ösz- 
vejövetclek, mutatja a tavali gyűlés, hol több honfiak, 
— a mezei gazdaságot érdeklő tárgyakról p. o. a szar­
vasmarha, juhok s a t. nyavalyáiról értekezvén —a leg­
nagyobb megelégedéssel váltak cl egymástól. Orvosokra 
nézve is igen érdekes a buziási savanyúvíz , Temesvár, 
’s vidéke, hol helyhez kötött (cndemicus) nyavalyák (vál­
tólázak) uralkodnak, még pedig mint a hirdetett kérdés­
ből is értjük, páratlan halandósággal. Mellynek okát ha 
sikerülne kikutatni, ’s rajta segíthetni, a szenvedő em­
beriségnek nagy javára, az orvosoknak pedig örök díszére 
válnék; de minden esetre, az itt uralkodó betegségeket 
öszvevetvén a Magyarország más részeiben clöfordultak- 
kal, ez által, az olly régen óhajtott magyar orvosi hely­
rajz talpköve letétetik. Idetartoznék a pesti gyakorló or­
vos Eckstein állal leirt k ók- kór további kifejlődését, ’s 
ne talán hazánkban elterjedését kölcsönösen tudatni. Illy 
alakban ezen kór eddigelé csak nálunk lapasztaltalott , 
’s épen ezért már a külföldi orvosok figyelmét megér­
demli. Ezen tárgyak ’s netalán előforduló némelly orvosi 
viszonyok megvitatása után az orvosi szakosztályra leg- 
iidvösebb leend a gyógyászatban telt újabb felfedezések 
használói, kórházaink , ’s magány gyakorlatban! tapasz­
taltak eredménye szerint szóval kölcsönösön értesülni; 
mellőzvén minden esetre a hoszszas elméleti értekezéseket, 
annyival inkább, ha ezek jelen nem lévőktől küldetnének 
be, mert illycnekkel bíbelődni czélra cgyátalában nem 
vezet. Úgy szinte óhajtandó, hogy a litoknokok rövid 
programmot készítsenek, mert az első napi közgyűlésnek 
föladata az egész gyiilés menetelét elrendezni, ’s ha ez 
megtörtént, leghasznosabb az első napon megszokott sok 
indítványozás helyett, mindjárt szak-ülésben tudományos 
munkálathoz fogni. — Valóban szép nap leend a ma-' 
gyár lermészetvizsgálokra nézve aug. 8ka; mert ekkor 
a gyiilés helyének megválasztásánál táplált remény atest-

•") K r/ikk már Korábban beküldelvén, országgyűlési tudósítása­
ink’s egyéb közlendőink tömege miatt rsak most adhatjuk. S z e r k.

vér erdélyiekkel egyesülni teljesülted ; szép nap leend , 
mellyen Temesvár lelkes polgárival találkozandunk; ’s az 
országgyűlési foglalkozásai daczára is megjelenendő mél- 
tóságos elnökkel; találkozandunk a szintúgy tisztelt mint 
szeletelt, a törvényhozásban,’s természet vizsgálatban egy­
formán nagy Kubinyi Ferenczczel, 's a fáralhatlan titok­
dokkal. Ha többen együtt utazhatnánk, kellemesb , ’s a 
netalán tudomány érdekében leendő némi kitérések végett 
hasznosabb is lenne; azért több ügyfeleim nevében is 
tisztelettel kérem azokat, kik Pestről vagy vidékéről 
utazandanak, szíveskedjenek ezt velünk tudatni. Lakom 
Pesten az orvosikar épületében. Halisz Géza.

Magyar «l«>íjs«k liiill’eBelliim.
Az ausg. Alig. Zeitung julius 11kei mellékletében ha­

zánkra vonatkozó illy értelmű czikk olvasható egy trieszti 
levelezőiül: „Számos megrendelés ktikoriczára rendkívüli 
élénkséget hoztak gabriapiaczunkra. Egy hét alatt növekvő 
ár mellett mintegy 172 ezer star (egy slat—88 icze) jött for­
gásba különbféle gabuanemekből. részint kivitelre részint 
helybeli üzérkedésre. E mennyiségből 9»,0»0 star az aldunai 
vidékekre, mintegy 58,000 star pedig a levanlera esik- Bi­
zonyosan sajnos minden magyar földbirtokos és hazafi­
nak, hogy ezen tünékeny kedvező körülményben csak egy 
mag sem volt trieszti gabnapiaczon magyar, bánáti, szerérni 
gabnából, holott több helyen jelesül Károlyváros és Szi­
szekben több hónap óla tömegekben hevert felhalmozva 
a gabona , és pedig igen csekély ár mellett. Már több 
egy événél, hogy Trieszt nagyszerű gabnavásáráról min­
den pénz idegen gabnáért külföldre ván­
dorol, és az olly közel Magyarország gabna bőségével 
egészen ki van a csődülésből zárva, 's pedig csupán azon 
régi ok miatt, hogy nincsenek könnyű közlekedési utak. 
A baj, melly minden trieszti nagyszerű összeköttetést gá­
tol Alagyarországga!: a drága szállitásbér ’s a szállít- 
hatási idő bizonytalansága. Pedig nincs a földön ország, 
hol közlekedés, folyók szabályozása 's csatornák építése 
állal olly könnyen volna létesíthető,mint épen Magyarország’s 
Horvátországban, főleg azon vonalon melly Fiume ’s Trieszt 
felé vezet. A Száva és Kulpa, ’s ennek egyik pontja Brod 
milly hatalmas közlekedési eszközök. Csalt a lehető leg­
kisebb szállítási bér mellett állhalja ki a versenyt a ma­
gyar gabnakereskedés a külfölddel,’s nincs olcsóbb közle­
kedés a vizi útnál. Trieszt nyitja a legnagyobb kelendő­
séget, ’s mi több Trieszt folyvást visszfuvart is nyújthat- 
Egyetlen mód tehát Magyarország termékei kivitelének 
szaporítására „biztos és legolcsóbb szállítás.“ Ezt bizo­
nyítja azon tény, hogy Trieszt érdekeihez közelebb fe- 
küsznek a legtávolabb — 1300 ’s több tengeri mérföldre 
cső dunai kikötök mint a csak 10» mérfüldnyirc eső Bánság, 
sőt közelebb, mint az alig 30 mérföldre cső Károlyváros, a 
felhalmozott olcsó gabnalömesek daczára is. Braila, Galacz 
és Odessából olcsóbban szálltnak a vitorlás hajók Triesz 
be. mint Károlyváros a csak 17'/. mérfüldnyirc távol 
Fiúméba szállíthat, hol a szállítási bér bruttó-mázsá­
jától néha I '/■> soha pedig kevesebbel, mint % forintot 
tesz- Bár szivükre vennék e tényeket a kir. előadások 
nyomán jelenleg a tárgy fölött tanácskozandó országos 
rendek ! - így a trieszti levelező. Mit mondjunk még; mi­
dőn saját érdekünkben egy külhoni igy érez ? Legfelebb 
azt tehetjük hozzá, hogy e tárgyban minjavunk miatt a 
lehető legnagyobb figyelmet nem csupán ’s nem annyira 
Triesztre, mint saját kikötőnkre fordítsuk.

Mirlnpl kaSÚAsoh.
Pesti Ilil'lap. (266. sz.) Vezérczikk: „A kér­

dések legkényesbike.“ E czikk nem egyéb, mint hosszú 
hosszú bevezetése a jövő czikkhen mondandóknak ; mert 
végén Ígéri szerző, hogy azokhoz, miket b. Wesselényi 
Miklós ur immár előterjesztett, még egy két toldalék­
gondolatot adand. A szerteágazó költői előadásnak, 's a 
számos valóban „kebelrázó“ llosculusnak rövid tartalma 
abban pontosul össze, hogy a magyar nemességet vég­
veszély fenyegeti, hacsak igazságos lenni nem tud és 
nem akar; s hogy „ha a lélekvásárlás ördögi mestersége, 
a csábítás ármánya s érteden tömegek nyers erőszaka 
meg nem szűnnek megyei rendszerünket ostromolni“, — 
ezen megyei szerkezet „minden ruganyosságával sem le­
end soká képes“ az enyészetnek ellenállani; ,,’s még a 
mai nemzedék is megérheti, hogy a sarkából kiemelt 
renddel a megyei szerkezet is szerte dől.“ Igen neveze­
tes , mi e czikk folyamában az aristocratiaról mondatik, 
miből kisül, hogy a vczérczikkezö c hont aristocratia 
nélkül nem is akarná képzelni, csak , hogy az aztán 
ollyan aristocratia legyen, minőnek ő képzeli.

<1 é l C ti k o r. (57. sz ) „Alkotványozás“ felirat alatt 
B. a jelen országgyűlés legnehezebb feladatáról szól, mi 
szerinte a városok coordinalioja volna. Át nem láthatja 
okát , miért akarnak minden gyökeres javítást valami 
coordináló országgyűlésre halasztani, mert nemzetre nézve 
nem képzelhet nagyobb szerencsétlenséget, mint illy co­
ordináló gyűlést, mert azt rendszerint lázadás szokta ki­
sérni. Nem igen hiszi ugyan: hogy a városok többsége 
az ajánlott 8—1 5 szavazattal meglegyen elégedve ; hogy 
pedig a megyék 1 5 szavazatnál többet engedjenek a vá­
rosoknak , azt a közérdek és a törvényhozásban! arány 
teljességgel nem engedi. A megyei kicsapongások gyö­
keres orvoslata szerzőnek nem tetszik olly nehéz fel­
adatnak , mint a k. városok iránti eligazodás. Örvend, 
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hogy nemzetünk a képviselet lehozatalához nem igen mu­
tat hajlandóságot, és sokkal helyesebbnek találja, ha a 
tanácskozási, határozás! ’s utasítási szavazatjog a tu­
dományosság ’s értelmiségre alapílatik.

Nemzeti Újság.(79.80.)Értekezőczikkenincs.
Hírnök, (56. sz.) Figyelmet érdemlő illy czimü 

czikk: ,Mi szükséges a jó népnevelésre Magyarországban ?‘ 
A vallásosság és erkölcsösség hanyatlásának tulajdonila- 
tik leginkább azon bal irány, mellyel a nép naprólnapra 
mindinkább vesz. Alapos észrevétel, hogy a népnevelés

’s iskolaügy tárgyában utasításokat készítő választmá­
nyokhoz tanítók nem választattak tagokul, hogy a tudo­
mányos intézetek, az egyetem, akadémiák’sat. nincsenek, 
mint más országokban képviselve az országgyűlésen, 
valamint a protestáns papság sem ’sat.

Erdélyi Híradó. (56 sz.) „visszatekintések a 
lefolyt félévre“ czirn alatt megkezdetik értekezések sora, 
mellyeknek elseje a szász nemzetnek egy szép vonásá­
val ismertet meg. A szászoknál is fenáll iffég némelly 
régibb institutiók közt a nemzeti gyűlés is; illy gyűlésen

tehát a szászok jónak találták azt határozni, hogy ők 
csak még a királyi fökormányszéktöl sem akarnak ma­
gyar rendeleteket elfogadni,— ’s e tárgyban Bécsbe kül­
döttséget is bocsátottak. — Aztán nekünk magyaroknak 
szónokoljon valaki a közeledni akarásról, kibékülésről!!

Muh és Jelen. (56. sz.) Toldalékjában bevégez- 
tclik ,Kashmir czimü czikk, ’s az angol büntető tör­
vényről közöltéinek adatok ; olvassuk azonkívül még itt a 
Komában fcnálló ,Propaganda1 intézet rövid ismertetését.
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Hivatalos Jelentések.
Csődök.

25231. Újvidék város tanácsa vagyonában megbu­
kott Obradovics Vazul született V lasch kalics 
Erzsébet hitelezőinek csődületére f-é. augustus 2. 
napját tűzvén ki határidőül, tömeggondnokká Dann Bene­
dek város földbiráját, perügyelövé pedig Jessik János vá­
rosi alügyészt nevezte ki. Költ sz. Jakabhó 11 én 1843.

ge
25232. Kis Kun-Félegyháza mváros tanácsa Lövi n- 

r Márton izraelita hitelezőinek csődületére fé. au­
gustus 25dik napját tűzvén ki határidőül, tömeggond­
nokká Ring József tanácsnokot, perügyelövé pedig Mihá- 
lovics János hites ügyvédet nevezte ki. Költ sz. Jakabhó 
11 én 1843.

Váltótörvényszéki Idézés.
7438. Madács József, kinek hol tartózkodása 

nem tudatik, az ellene Kossalkó János állal 115 pfl iránt 
indított váltóügynek tárgyalása végett f é. aug. 26ik nap­
ján reggeli 9 órakor a pesti Vlszék előtt jelenjen meg. 
Kelt Pesten a kir. e.b. Vlszék 1843. éti julius 13án tartott 
ülésében.

Hötelezvéiiyscmmisílési hirdetések.
(IP9) 25224. Újvidék városa tanácsa Szabó Ján. folya­

modása következtében bizonyos I840ik évi február lökén 
Sut) v.flról kelt 's ugyanazon évi april 3án 81. sz. a. bc- 
láblázolt, néhai Csapó Mihályt követöleg, a mondóit fo­
lyamodót pedig szenvedöleg illető, a lefizetés után eltéve­
dett kötelezvénynek megsemmisítését országszerte kihir- 
dettetni kérvén , e kötelezvénynek megsemmisítése köztu­
domásra juttatik- Költ sz. Jakabhó 11 én 1843. 2—3

(H*10) 25260. Torontói vármegye jelentése szerint egy a 
nemesi pénztárt követöleg, Rácz György láblabirót pedig 
szenvedöleg illető, 295 v.frtról kiadott ’s lefizetése után 
eltévedt kötelezvény megsemmisíletelt. Költ sz. Jakabhó 11. 
1843. " 2—3

Váltóseinmisilési hirdetmények.
(Heil) 25233. Újvidék városa tanácsa bizonyos 1S38ik 

évi december 23án 300 v.flról kelt és 1839ik évi Januar 
2lén betáblázott néhai Horovicz Simont szenvedöleg, Gruber 
Izsákot pedig keresöleg illető kifizetett váltónak megsem­

misítését országszerte kihirdelletni kérvén: ugyanez köz­
hírré tétetik. Költ sz. Jakabhó 1 lén 1813. 2—3
(V. *8) Váltóügyvedvizsgálati hirdetés.

A lek. kir. Válló-feltörvényszék ezennel közhírré 
téteti, hogy kika legközelebbi alkalommal vállóiigyvédi vizs­
gálatot kívánnak letenni, közügyvedi hitlevelükkel, nem­
különben erényes magokviseleléröl ’s legalább félévi váltó­
jogi gyakorlatról szóló bizonyítványokkal támogatandó fo­
lyamodásukat f-é. September 29löl azon évi October I4ig 
a lek. kir. Váltó-fel törvényszék iktatói hivatalába beadják- 
Költ Pesten 1843 évi julius 13án. Fogarasy János 
vfellörvényszéki tanácsjegyzö. 3—3

(11*13) 22372. Az orvosi rendőrségi- Politiae medicac- 
és törvényorvosi-Medicinae Forensis Cathedra — laniló- 
szék, Boehm Károly rendes tanítónak nyugalomba lett 
legfelsöbbi kegyes helyezető állal, a kir- magyar Egyetem­
nél megürülvén, annak betöltése végett a kir. magy. egye­
temi orvosi kar előtt tartandó csődületre folyó 1843ik évi 
november 11 ke határnapul tűzetett ki. 1—3

A Gőzösök elindulása.
Pozsony, és Béesfelé mindennap reggel # órakor.

Azonkívül minden vasárnapon és szerdán egy rak hajó.

Mohács és Eszékfelé minden pénteken
Zlmony „ Drenkovafelé minden vasárnapon és csütörtökön

reggel
4

órakor.

Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása végett minden t. ez. utas 
nyájasan kéretik , még az elindulás előtti napon podgyászának átvevési-nyug- 
tatvány mellett a gőzhajóhivatalban átadására.

Pesten május 9kén 1843.
A Gőzhajó-hivatal.

(ti*)

I

Trattner és Károlyinál, Pesten
(uriutcza, 453. sz ) megjelent:

Fényes Klek

Magyarország Statistik áj a
kötet 2fr. 20 kr.: — II. kötet 1 fr. 50 kr. p.p. kötve. (A harmadik kötet sajtó alatt van.)

Némethiben pedig és Berzenczén külön, 
valamint Némethiben még a volt üveggyár­
helyén pálinkamérés. Berzenczén a Garant vi­
zében! halászat, és fazekas-agyagnak ásása- 

Alsó-kerületi haszonvételekre nézve az 
árverés f. é. September 2lén Barsmegye Ga- 
ramszölös mvárosában — a felső kerületi­
ekre pedig sept 25k és következő napjain 
Szent-Kereszt mvárosában fog tartatni, mclly 
helyekre a bérleni szándékozók lOszázlóli ka­
matpénzzel ellátva meghivatnak. ’s addiglan a

3—3bérlés! föltételek is ott megtekinthetők.

(M *6) Hirdetmény. 3—3
Ns Baranya megye gazd. választmánya állal 

ezennel közhírré tétetik: mikép a jövő évre meg­
kívánlak Írószerek, jelesen bd rizma közönséges 
író papiros, 4 rizma finomabb velin, fi riz- 

fél-velin, 21 rizma kotlensrhlosz; 20 rizma

(12*Vs.) Árverési hirdetés. 1—2
Sz. kir. Debreczen városa részéről köz­

hírré tétetik : hogy azon városi közönséges 
épület, rnelly több év elölt játékszínül szol­
gált. ’s rnelly Czeglédutcza szegletén lévén 
homlokzatával a piaczra, egyik oldalával pe­
dig az uj városházára néz, felsőbb helyben­
hagyással f. évi augustus 1 lén a városgazdái 
hivatal szobájában tartandó nyilvános árve­
rés utján. a többet Ígérőnek örök áron el­
fog adatni.

(5) Haszonbér! hirdetés. 2—3
A mlgos és t. nagykállói Kállay család 

mezőtúri közös birtokához tartozó ’s ugyan­
csak Mezőtúr határában levő következő ha­
szonvételek, u. in­

ai mészárszék, a mellé adott, ugyne-
gép (masrhin)papiros, és 2G rizma nyomtatványokra vezeti pooiszéki I09ry. hold kiterjedésű ka- 
kellő concept-papiros, — 8 (uzet fekete ontott; 40 szálóval , f. 1843ki sept. 2$ik napjától ; —

E napokban clhagyandja a sajtót és kapható lesz 
EIliidI GrllSZtdV könyvárus és kiadónál (Pesten uriutcza)

Az Egyház és Status közötti békéről.
Jegyzetekkel az ismert berlini előterjesztésre irta

viecherlngi báró Droste Kelemen Ágoston .
kölni érsek.

Németből fordítva a második kiadás után.
mészárszékekkelÍK°7) A nm.m.udv.Kincslárriak magas ren­

delése következtében a megürült beszlercze- 
bányai püspökség szent-kereszti uradalmá­
ban jövő 18l4ik évi januarius lsö napjától 
három egymás utáni évre,következő kisebb kir 
és úri haszonvételek árverés utján haszon­
bérbe fognak kiadatni ti. m :

Azon uradalomnak felső kerületében Szent­
kereszt mezővárosban vendégfogadó és mé­
szárszék— Nagylovcsai — Trubini — Jano- 
Lehotai, Lutillai helységekben szinte korcs­
mák és mészárszékek külön.

Presztavlki. Kis-J.ovcsai, Uj-Leliolai, 
Szlaszkai, Kapronczai, Ó-Körmöcskei, Bar-

dégfogadók
összekötve.

és korcsmák

tos-Lehotkai, Jásztrabai helységekben a ven- szárszékkel együtt

Koszorin Nyevolno, és l’ilyelova hely­
ségekben pedig magán korcsmák, végül 

Bartos-Leholkán négykerekű malom, és 
kovácsmühely.

Azon uradalom alsó kerületéhez tartozó 
Garam-Szölős mezővárosban vendégfogadó 
mészárszék-bolt, a Garam partján úgyneve­
zett Kurtahegyi csárda. Garamvizébeni ha­
lászat , és háromkerekű malom , végül két 
urasági háznak szállásai.

Csejkö helységben a vendégfogadó

font Nrn öt) pecsét viasz , 20 Iont finomabb pecsét 
viasz, 18 db lollkés; végre 12 db papirosolló; nem 
különben a megyei szolgák jövő évi ruházata, — 
éspedig 12 lova'skalonának : 12 zöld dolmány, 24 
veres nadrág és 12 mellény; 23 ordinance hajdú­
nak : 23 zöld dolmány, 23 veres mellény, 23 veres 
nadrág, és23 szürke lovagló nadrág, alól bőrrel bo­
riira: 2!) hajdúnak: 20 zöld dolinánv, 20 veres mel­
lény, 58 sötétkék nadrág; 10 ordinance pandúrnak: 
10 sziirdolmány, leketcszinii, 1(1 buzavirágszinii 
mellény, 10 ugyanollyan nadrág, és 10 kék gatya; 
fi pandúr-káplárnak: fi spenzer barna pnszlóbul ,’ fi 
mellény, 6 nadrág buzaxirágszinii kék posztókul,és 
*’ kék gatya ; .'is köz pandinnak. 38 szürke kato­
na-köpönyeg . 38 kalap , 38 mellény. és 38 nad­
rág búzavirág szinti poszfóbul, 38 sziirdolmánv, és 
38 kék gatya: végre mind a I Is megvet szolgának 
23fi pár ríj csizma, és 118 pár fejelés. és pedig 
.lkát az. egész k(*sz ruliázalnak , akár kiilónkiilün a 
kelméknek megszerzésére nézvesl I é. September 3án 
árcsökkentés fog larlalni. Mölly határnapra vállal­
kozni akarók oily értesítéssel hivatnak meg : hogy 
helyhatósági illetö bizonyítványokkal 
óváspénzzel ellátva jelenjenek meg, egyszersmind 
az általuk kiszolgállalandni szándékloll szerek s kel­
mékből magokkal mintákat is hozzanak. Becseit 
18r3 évi június hú 2Vén tartott választmányi ülés 
meghagyásából Angyal Pál, választ mánvi jegyző.

b) Szentmiklós zúg 1340. és 8zonda zúg 
1197 hold kiterjedésű kaszálók 1844ki april 
lsö napjától; —

c) Zsindelyes , Zöldfa, Pokol, Rozsda, 
Fóti, Görbe és Város csárda nevezetű korcs­
mák, szinte jövő 1844ik évi januar 4ik nap­
jától számítandó három egymásután követ­
kező évre f. é. September 2G és 27 in, 
Mezőtúron, a tiszttartói lakháznál haszonbérbe 
fognak adatni. Melly időre és helyre tehát a 
haszonbérleni szándcklók, szükséges bánat­
pénzzel ellátva olly kijelentés mellett hivat­
nak tnesf. hogy a feltételek addig is a liszt- 
tarlói laknál akármikor mcgtckinlhclök.

1.«árverés. 3—3
A lengyeltóti gazdasági hivatal 

(Magyarországban Somogy megyében, a Na<zy-
It lltlivClllllI Dnnlnn 1 ” . . At ? .

me-

Dlrói árverés. 3—3
R o r o ti k a y Miklós táblabiró urnák 

i n. fehérmegyei nlsó-szenliványi birtokából 
100 majorsági hold föld biróilog lefoglaltat­
ván , ez, süt szükségeseiére több is. f. év. 
julius 29én reggeli 10 órakor a hely színén 
árverés nljun eladatik. Sz - Fehérvár, június 
■9én 1843. \ icenly Fcrencz föszhiró, mint 
végrehajtó.

1843. jul.Pesten 
Kassán 
Baján —
Nagyszombatban 
Győrött —
Pozsonyban — 
Mosonyban — 
Sopronyban —
Uj Becsén — 
Miskolczon — 
Beszterczebányán

Gabonaár, váltó ga rasokban.

Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zab kiiknrir/a
21 én (pesti mérő) 100—118 75— 85 08—75 52-60 46—54 76-88

Mk. (pozs. mérő) G5— 75 45— 50 4 2—40 24-32 27-30 50-52
ifik. — — 47— 62 38— 44 ------ 38 ------34 ------ 27 ------40
7k. — — 92—100 ----- ---- 82—87 52—57 37-42
8k. — — 72— 80 — 70—78 40—42 38—40 68—75

Ük. — — 95—110 — 80—88 50—55 43-46 ------ 75
fik. — — 80—117 — 76-89 36-52 38—43 54—64
7k. — — 92—123 ---- ------ 83—94 55-68 48-50 72-76

Ifik. — — 70- 80 52- 58 — 2fi—28 ------2 fi ------42
8k- — — 50— 52 40— 42 30—34 27—29 24—28 36—38
8k. — — 95—104 — 62—65 59—64 40—44 —

elegendő1 Kanizsától Pestre vezelö postaidon Öreglak 
es Szölős-Györök közt) tudomásul adja,hogy 
f. évi aug. 28án a gr. Festetics-Miklósféle 
menés, rnelly négy eredeti angoltelivér mén­
lobul , 60 anyakanczából, mcllyek közt van 
12 telivér, a többi felvér, angol- és arab 
származású ; továbbá 1, 2, 3, és 4 eszten­
dős csikók, s közöttük több lelivór-mén és 
kaneza kocsis- és paripalovakul használha­
tok, a legtöbbel Ígérőknek el fog adatni.Ezen 
jeles tulajdonsága lovakat dicsérni fölösleg; 
cleg legyen azon hiteles bizonyság, hogy azok 
a bécsi, pesti, jiozsonyi és belesi lóverse­
nyeknél mindig a legkitűnőbb jutalmakat 
nyertek.

Kítlv*

Vénzkelet.
L Becs, jul. lOkén 1843.
|5 pcent slatuskülelezv. középára 

Pcent „ „ „
jí pcent ,, *, ,» ,
j 183 4ki statuskülcsön 
1839ki „ „

! 1839ki „ „
Bécsi bankköt.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattner -Károlyi. Uriutcza 453

(500 frt) . 
(250 frt) . 
(50 frt) . 

2^? pcent. 
_ , >’ I. 2 pcent
Bankrészvények darabja 
Esterházy-sorsszám 
Császár-arany . . . ’

Dnnaviz-dlldt. 
Budán jul. 21 reggel 11

ppénzb 
-110 
- 101 %
— 77-
— 714zA
— 280—

-1626- 
— 54'A 

l'/4— K>3,/:
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